

IMPORTANTE SESION SECRETA DE LA CAMARA FRANCESA

Vapores españoles hundidos por los alemanes

LOS IMPERIOS CENTRALES TEMEN OTRA CAMPAÑA DE INVIERNO

ANIVERSARIO

Ya ha hecho un año de la batalla naval de Jutlandia. La Prensa alemana ha celebrado el aniversario publicando artículos donde se afirma que dicha pugna gigantesca fue un desastre inglés. Está en su derecho consolándose. Pero los neutrales, en nuestra cualidad de espectadores, no podemos aceptar argumentos basados en el despecho patriótico.

La escuadra germana—toda, incluso los barcos viejos del Báltico—salió del Elba y se dirigió al Skager Rack. ¿Adónde iba? De fijo a alguna parte. Había preparado una operación importantísima, porque de otro modo no se habría aventurado con la totalidad de sus buques.

Porque se intentaba un golpe audaz contra Rosyth, la base escocesa de la gran flota de Albión. Según numerosos informes llegados a Londres y Amsterdam en junio y julio del año pasado, el almirante Scherer proponía cruzar de noche el mar del Norte y precipitarse sobre Rosyth en la siguiente madrugada, para de esa manera sorprender al enemigo e infligirle pérdidas cruentísimas.

También se dijo por aquellos días que von Scherer había salido con la intención de capturar un gran convoy que se dirigía a Arkhangel transportando elementos de guerra para Rusia. Fuera lo que fuese, el hecho es que no consiguió su objeto.

Y no lo consiguió porque David Beatty vigilaba en la punta de Jutlandia con la célebre división de los mastines, que había hecho sus pruebas en Dogger Bank. Beatty encontróse con que le acometía, en la proporción de cincuenta contra seis, toda la escuadra del Kaiser. Avisó a Jellicoe y aceptó heroicamente la lucha. Durante una tarde entera batióse a la desesperada. Quería entretener al enemigo y dar ocasión a Jellicoe para aniquilar el poderío marítimo de Alemania.

Peor afortunado que Beatty. Cuando Jellicoe entró en línea se ocultaba el sol. Los alemanes, aprovechándose de las tinieblas, huyeron a Heligoland, perseguidos por los barcos ingleses. Y apenas se vieron seguros en el Elba lanzaron por la telegrafía sus hilos un mentiroso boletín de victoria. Habían perdido tantos barcos por lo menos como sus enemigos, y entre ellos el magnífico *Lützow*, acorazado almirante. No lo dijeron. Contaron sólo unas bajas mínimas y exageraron enormemente las del adversario.

Los ingleses tardaron más en relatar la batalla. Eran los perseguidores, y hasta que Jellicoe no regresó a Rosyth, el Almirantazgo no supo lo ocurrido. Y hay que decir que durante cuarenta y ocho horas el mundo creyó que la versión alemana respondía fielmente a los hechos. Mas al fin la verdad recobró su imperio. Supo que los germanos habían perdido muchos más navíos de los que dijeron. En Copenhague sabían que había sido hundido el *Lützow*. De Holanda avisaron la llegada de los torpederos de cruceros teutones que no figuraban en la lista oficial de bajas. Y el ministro de Marina del Kaiser, muy embarazado confuso, tuvo que publicar una nota suplementaria en que se decía que no habían sido contadas todas las pérdidas (por razones de índole militar). Esas razones no habían impedido a Inglaterra revelar al mundo entero los nombres de los barcos suyos que en la batalla se habían ido a fondo.

Ha pasado un año. Con torpedeamientos a sueldo, las marinas mercantes aliadas siguen navegando, mientras que los navíos de comercio de Austria y Alemania no pueden abandonar sus refugios. Han desembarcado en Francia los contingentes portugueses y la primera expedición norteamericana. Las comunicaciones con el ejército de Salónica, a pesar de algunos accidentes lamentables, son diarias. Las tropas inglesas de Occidente reciben de su país cuanto necesitan y venen reforzadas sin interrupción. Las últimas colonias germanicas fueron conquistadas sin que la Metrópoli haya podido socorrer a sus defensoras.

No parece que, al afirmar que la batalla de Jutlandia fue una derrota de Inglaterra, los periódicos de Alemania abusan de la credulidad del público sencillo que los lee.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA Fuertes ataques rechazados. París, 3. Comunicado de las once de la noche: Según datos complementarios, los ataques dirigidos durante la noche y esta mañana contra la planicie de Vaucleuc y de California han sido ejecutados por unidades que pertenecían a dos divisiones. Sobre la planicie de Vaucleuc, los alemanes se han lanzado al asalto en oleadas muy densas, y en algunos puntos sus soldados de infantería es-

taban todo a codo. Un primer ataque reflujo en desorden bajo el fuego de los franceses; un segundo ataque más violento, acompañado de emisión de líquidos inflamables, logró poner pie durante algunos instantes en los elementos avanzados de los franceses, los cuales, mediante un inmediato contraataque, arrojaron a los alemanes de dichos elementos. Las tentativas dirigidas contra la parte Oeste y Central de la planicie de California, fracasaron completamente. Los mismos regimientos que se habían cubierto de gloria asaltando y apoderándose los días 4 y 5 de mayo de Craonne y de las planicies de Vaucleuc y de California, han dado de nuevo prueba de admirable valentía en la defensa de las posiciones que habían conquistado.

En fin, en la extremidad Nordeste de la planicie, los alemanes que habían renovado sus tentativas esta mañana y habían logrado poner pie en la trinchera francesa de primera línea, han sido arrojados de ella mediante una brillante contraofensiva de las tropas francesas. En el transcurso de esta lucha, que ha sido de violencia extrema, los alemanes han sufrido pérdidas muy considerables, y los franceses han mantenido íntegramente todas sus posiciones y han hecho nuevos prisioneros.

Cañoneo intermitente en el resto del frente. ALEMANIA Combates de artillería. *Koenigsrueterhausen*, 3. En el arco de Wyschaete fuerte combate de artillería. INGLATERRA Violentas luchas. *Camarón*, 7. Parte oficial británico de la noche.—Han tenido lugar durante todo el día de hoy violentas luchas, con éxito alternativo al Sur de río Souchez. El enemigo, que sufrió grandes pérdidas en nuestro primer ataque, comprendió más tarde numerosos y violentos contraataques con fuerzas considerables, a raíz de los cuales nuestras tropas no pudieron mantenerse en el avance que habían verificado esta mañana. Hemos cogido 92 prisioneros en esas operaciones.

En la madrugada de hoy cogimos algunos prisioneros a raíz de encuentros entre patrullas al Este de Laventive. Además, cogimos esta tarde 16 prisioneros en una incursión verificada con éxito en las líneas enemigas al Sur de Wyttschaete.

Hoy continuó la actividad aérea. En combates aéreos derribamos cuatro aviones alemanes y otros cinco cayeron sin gobierno. Otro aparato alemán fué derribado por nuestra artillería antiaérea. Faltan cuatro de nuestros aparatos. RUSIA Ocupación de unas colinas. *Petrogrado*, 3. Oficial: «En el frente ruso rechazamos 500 kurdos cerca de las montañas Akerla, a 25 verstas al Sudeste de Erdzinjan. Ocupamos tres colinas en la región de Sakine, donde los ataques de los kurdos continuán.»

LOS ESTADOS UNIDOS Preparando una base de submarinos. *Washington*, 2. El Gobierno ha recibido noticias, por conducto fidedigno, de que Alemania trata de obtener el «control» de la isla Margarita en las costas de Venezuela, con objeto de constituir una base submarina. El departamento de Estado ha comunicado estos datos al Presidente venezolano, aunque no cree que éste acepte la cesión territorial, pues sería una violación de la doctrina de Monroe y provocaría la intervención de los Estados Unidos.

Medidas contra los manejos germanofílos. *Lyon*, 3. Ayer tuvieron lugar en varios puntos de los Estados Unidos numerosas detenciones y *razzias*, que demuestran la resolución del Gobierno de obrar prontamente y con un extremo rigor contra todos los causantes de desórdenes y contra los agentes del Extranjero que preconizan la resistencia a la ley.

En el Estado de Missouri se efectuaron cinco detenciones. Dos de los prisioneros están acusados de haber enviado invitaciones para un mitin monstruo con objeto de impedir al gobernador, Mr. Gardner, el proceder a las operaciones de censo el día 5 del corriente mes. Las primeras actas de acusación por alta traición, que podían arrastrar la condenación a muerte, han sido dirigidas ayer contra tres hombres detenidos durante el día y reconocidos culpables de complot contra el reclutamiento.

Se descubrió en su domicilio una cierta cantidad de cartelas exhortando a la resistencia. Son idénticos en su redacción a los que se han encontrado en otros puntos del país, lo que parece demostrar la existencia de una organización central del movimiento. En Chicago, en Springfield, en Nueva

York y en otras partes han sido igualmente efectuadas varias detenciones. El Gobierno está decidido a perseguir a todos los agentes de propaganda con una severidad extrema. Al mismo tiempo multiplica en el país los carteles y los avisos declarando que la libertad de palabra no significa la libertad de acción contra la ley ni de instigar a otros a obrar contra la ley.

Toda desobediencia ó invitación a la desobediencia de las leyes en vigor debe ser y será perseguida como un crimen contra la seguridad del Estado.

BUQUES ESPAÑOLES TORPEDEADOS

El «Telesfora». Dice *El Mundo* de anoche: «Por conducto particular se ha tenido noticia en la Coruña de que a la altura del Havre fué hundido por un submarino alemán el vapor español *Telesfora*.

A bordo de este buque navegaba como oficial un joven coruñés, el Sr. Portela, hijo de conocida familia de la localidad, el cual telegrafió a su madre la noticia del hundimiento, comunicándole a la vez que toda la tripulación del barco se halla en salvo. Utilizando los botes pudieron llegar al Havre.

El *Telesfora* procedía de Nueva York y conducía entre otros efectos acero, cobre, dinamita, aeroplanos, granadas y maquinaria. El submarino no parlamentó con el *Telesfora*, pues desde lejos y sin aviso le cañoneó hasta hundirle.

El primer oficial de este barco, que había quedado en la Habana enfermo, llegó ayer en el *Alfonso XIII* a la Coruña, salvándose por tanto del naufragio.

El *Telesfora* había sido construido en Bilbao en 1897 y desplazaba 4.000 toneladas, siendo la fuerza de su máquina de 333 caballos. Sus dimensiones eran 111,15 metros de eslora, 14,35 de manga y 3,15 de puntal.

El *Telesfora* pertenecía a la Compañía Larriñaga, de Bilbao. El «Ereaga». (Domingo, noche.) En el tranvía de la frontera llegaron esta mañana los tripulantes del vapor *Ereaga*, propiedad de la Compañía marítima El Nervión, de Bilbao.

Cuentan que el barco procedía de Glasgow con carga. Venía con otros mercantes, habiendo hecho escala en Belle-Isle, Burdeos y otros puertos. Próximamente a las seis y media de ayer tarde, a la altura de Arcachón, a unas 60 millas de San Sebastián, el vapor pesquero armado que les acompañaba disparó algunos cañonazos y vieron al costado un submarino que disparó un torpedo.

Una ola de agua les envolvió. El *Ereaga* se hundió, y el pesquero francés recogió a los naufragos, conduciéndoles a San Juan de Luz, donde llegaron a las dos de la tarde.

Se les facilitaron ropas. Dos maquinistas resultaron heridos, uno en un brazo y otro en una pierna, curándolos en el hospital de San Juan de Luz. Refieren que cuando observaron el peligro del submarino, pitaron demandando auxilio; pero el resto del convoy no oyó.

Más buques hundidos. Del mismo convoy fueron hundidos un barco inglés y otro noruego, pereciendo ambas tripulaciones. También oyeron a la salida de San Juan que un vapor noruego chocó con una mina, desapareciendo con la tripulación tres marineros del *Ereaga*.

El *Ereaga* desplazaba 3.500 toneladas. Salieron a las 9,15 para Bilbao. Nuevos detalles. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Refieren los naufragos del vapor *Ereaga* que habían salido de Glasgow el día 20 de mayo. Desde la salida del Canal de la Mancha escoltaron al convoy de buques de que formaba parte el *Ereaga* dos *destroyers* ingleses, que les acompañaron hasta Brest.

Desde allí se encargaron de acompañar el convoy hasta Burdeos dos *destroyers* franceses. Salieron de Burdeos a las cinco de la tarde del viernes, y navegaron sin novedad hasta las diez de la noche, hora en que vieron al submarino que torpedó el buque. En cuanto se dieron cuenta de la presencia del submarino dieron las pitadas de alarma, y acudió un *destroyer* francés, que estuvo sosteniendo fuego de cañón con el buque enemigo hasta que éste se sumergió.

Lo que dice el capitán. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Habló con el capitán del *Ereaga*, que salió esta noche para Bilbao con 21 marineros, entre ellos el maquinista José Suárez, que padece la fractura de la clavícula, y Odón Beitia, una herida en la pierna izquierda.

Ambos ocupan un departamento de primera. El capitán, D. Juan Bilbao, confirma los detalles del anterior telefonema. Agregó que el torpedo alcanzó al *Ereaga* por el costado de estribor, destruyendo las calderas y pasando por debajo. Vigilaba al *Ereaga* el pesquero francés *Gody*.

Al hundirse el barco con sus 29 tripulantes y tres viajeros indigentes, lograron salvarse agarrándose a salvavidas, tablas y un bote que quedó a flote, y así estuvieron hasta que les recogió el *Gody*, que los condujo a San Juan de Luz, donde fueron socorridos por el vicecónsul de España.

El cargamento que llevaban iba consignado a Bilbao. El convoy que venía con el *Ereaga* lo componían 12 barcos.

INFORMES OFICIALES El subsecretario de Gobernación facilitó anoche el siguiente telegrama del gobernador de Guipúzcoa: «SAN SEBASTIAN. Han llegado 28 naufragos del vapor *Ereaga*, de la matrícula de Bilbao, que fué torpedeado al Sur de Burdeos. Refieren los naufragos que el día 20 de mayo salieron de Glasgow, con carga de pinturas y carbón para Bilbao, en convoy, con otros diez buques de nacionalidades diversas.

Al salir del canal se incorporaron al convoy dos *destroyers* ingleses, escoltándoles hasta Brest, en donde se retiraron haciéndose cargo de la escolta dos *destroyers* franceses, y así llegaron el viernes 1.º de junio a Burdeos, de donde zarparon el mismo día a las cinco de la tarde.

Sobre las diez de la noche advirtieron la presencia de submarinos, y dadas las señales de alarma, los *destroyers* franceses abrieron fuego, desapareciendo los submarinos inmediatamente, sin que el convoy, que continuó su marcha, tuviese novedad; pero a las seis y media de la mañana de ayer fueron torpedeados por sorpresa, hundiéndose el *Ereaga*, salvándose la tripulación, que fué recogida por el *destroyer* francés y desembarcada en San Juan de Luz.

La tripulación se componía de 25 marineros y tres españoles indigentes que había recogido. Al producirse la explosión, el barco se hundió, resultando heridos por efecto de la explosión el primero y segundo maquinistas, pero sin gravedad, como lo prueba el que continúan su viaje a Bilbao.

Aun cuando dicen que ha sido hundido otro barco noruego, pereciendo 17 tripulantes de los 20 que componían la tripulación, estos naufragos no tienen noticia de la suerte de los otros barcos.

El gobernador de Vizcaya también telegrafió anoche dando cuenta de la llegada de los naufragos del vapor *Ereaga*. Añade que este barco pertenecía a la Compañía marítima El Nervión.

LOS ALIADOS Nuevo prefecto de Policía. París, 3. El Consejo de ministros ha nombrado prefecto de Policía, en sustitución de M. Laurent, jubilado, al director de Seguridad, M. Hudelo.

Los extranjeros residentes en Francia. París, 3. El Consejo de ministros ha examinado la cuestión de los extranjeros residentes en Francia. El ministro del Interior expuso que el decreto de 2 de abril último, referente a la tarjeta de identidad obligatoria, sometía a todos los extranjeros a una estrecha inspección. Se ha acordado revisar el decreto y examinar de nuevo todas las tarjetas concedidas, así como los permisos de estancia para los trabajadores extranjeros.

El Comité secreto. París, 3. Es objeto de numerosos comentarios la sesión que ayer celebró en la Cámara el Comité secreto, y aunque se ha prohibido rigurosamente toda clase de noticias referentes a la sesión, *Le Matin* de hoy dice que los personajes más eminentes del Parlamento se sucedieron en la tribuna. A la salida de la sesión manifestaron algunos diputados: «Acabamos de vivir horas inolvidables. Debates de este género, entablados con esta elevación de ánimo, no podrán terminarse más que por el voto solemne de una orden del día que honrará al Parlamento y al país.»

La sesión secreta terminará el lunes, y la votación tendrá lugar después de la sesión pública. (Agencia Radio.) LA SITUACION EN GRECIA Oficiales arrestados. Atenas, 3. A consecuencia del informe de Moscúpolis, en el que se especifican los nombres de los culpables de ocultación de armas, se ha condenado a tres jefes del ejército a dos meses de arresto, y a otros jefes y oficiales, entre aquellos el coronel Exacacillos, antiguo agregado al Estado Mayor, han sido declarados en situación de reemplazo.

EN EL FRENTE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 15 mayo 1917. La retaguardia de una batalla. Al siguiente día de nuestra visita a las lomas de Vimy nos llevaron los automóviles a la región de Bapaume. Pasamos por Arras; pero antes de llegar a la ciudad de Robespierre pudimos apreciar las proporciones de la retaguardia de una batalla moderna. Porque en una larga extensión de terreno, quizá en diez kilómetros, tal vez en más, todo el lado derecho de la carretera estaba cubierto de camiones automóviles. Los había de todas clases: ómnibus de Londres, despojados de sus anuncios multicolores y pintados de gris oscuro, como barcos de guerra; automóviles de carga de tipo antiguo, y, sobre todo, camiones automóviles de último tipo, con el saliente frontal muy chato y una maquinaria compleja que actúa a la vez sobre las ruedas delanteras y sobre las traseras, y no sólo sobre las últimas, como la generalidad de los automóviles. La ventaja de estos automóviles es obvia. Por lo mismo que su energía actúa sobre los dos pares de ruedas, les es más difícil atascarse, ya que un carro no se puede atascar en todas sus ruedas, sino en una ó dos de ellas.

Además de los camiones que aguardaban órdenes a un lado de la carretera, nos cruzá-bamos con los que volvían del frente de batalla y alcanzábamos a los que iban a las trincheras. ¿Cuántos camiones automóviles habremos visto? ¿Qué sé yo! Quizá cinco mil, quizá diez mil. Y ello solamente en una de las carreteras que llevan a Arras. No sé lo que se hará, cuando acabe la guerra, con tanto material de transporte. Supongo que buena parte se utilizará en Europa. Pero estoy seguro de que algún día se tenderán calzadas por el Chaco y se abrirán caminos por los Andes para utilizar los automóviles que sirvieron para llevar granadas a los franceses en Verdun y a los ingleses en Arras.

A los dos lados de la carretera se tienden los campamentos y depósitos del ejército. Los hay de todas clases: de aviadores, de ferrocarriles, de reparación de automóviles, de material eléctrico, de máquinas apisonadoras, de granadas de todos los tamaños, de caballos, de tropas, de hospitales. Lo que me sorprende es un tipo nuevo y uniforme de tiendas de campaña, que me parecen no sólo más numerosas que las otras, sino destinadas a reemplazar a todas las demás. Se trata de medios cilindros que miden unos cuatro metros de altura, unos ocho de ancho y unos veinte de largo. La parte externa es de cinc con ranuras. La parte interna, suelo, paredes y techo, de madera, con puertas y ventanas.

Estas tiendas, invención inglesa, son todas ellas iguales. Se montan y desmontan en menos de cuatro horas. Dos camiones bastan para transportar todo su material. Como el suelo se alza más de medio metro sobre tierra, son perfectamente secas. En el invierno se caldean fácilmente. Y gracias a ellas se ha resuelto un doble problema: primero, el alojar cómodamente al ejército cerca del campo de batalla en una región donde no queda en pie una casa; segundo, el economizar todo el material que antes se perdía cuando el avance del ejército dejaba a la espalda las barracas construidas con ladrillo y madera clavada. De otra parte tienen la ventaja de ser casi invisibles, porque el cinc se pinta del color que se quiera, y su techo cilíndrico no ofrece a los aviadores enemigos líneas que se destaquen tanto como los ángulos de las tiendas de tela ó de las barracas de madera ó ladrillo.

Las ruinas de Arras. En toda la ciudad de Arras no queda casa sana, ni apenas edificio que no haya sido demolido del todo. A unas casas les falta la fachada; a otras, las paredes laterales; a otras, la contrafachada. Hubo unos 900 paisanos que han tenido el valor de vivir en Arras los treinta y un meses en que las trincheras alemanas se tendían en el suburbio de San Salvador, a la salida de la ciudad. Claro está que esos 900 paisanos vivían del ejército, a cambio de los pequeños servicios que hacían a las tropas. Y debió de ser extraña la vida en una ciudad donde no quedaban más viviendas habitables que los sótanos.

De la catedral no quedan íntegras más que la escalinata y la fachada, para demostrar-nos que también el siglo XVIII sabía construir con majestad. La bóveda se vino abajo, arrastrando una mitad de las columnas. En el ábside queda un altar en pie. A ambos lados de la puerta lateral se alzan dos esculturas gigantescas, que supongo representan a los apóstoles San Pedro y San Pablo, aunque visten la toga como senadores romanos. No me ha sido posible averiguar su opinión acerca del espectáculo que están contemplando.

Del Palacio Municipal, levantado en la plaza más pequeña de la ciudad en tiempos de Carlos V y de los españoles, no queda en pie más que un rincón para señal de la magnificencia y exquisitez del mejor arte gótico. Su campanario, gloria de la ciudad, ha desaparecido. De las casas de esta plaza y de las

de la gran Plaza Mayor inmediata, permanecen los arcos integros, sosteniendo las fachadas en ruina, que no cubren del todo los escombros de dentro. Las murallas de la ciudadela están en ruinas. Las industrias han cesado de ser. Los restos de sus máquinas se han trocado en herrumbre.

Salimos de Arras por una de las carreteras que los soldados ingleses están reparando. Es la carretera que conduce a Cambrai en línea recta. Atravesamos el lugar donde se hendían las trincheras alemanas. Aun están en pie muchas de las alambradas que las defendían. Pasamos por entre las ruinas de Tilloy-les-Moillaines. Hay junto a Tilloy una eminencia, desde la cual se domina el panorama. Subimos a ella, y vemos Wancourt y su bosque a nuestra derecha; la aldea, escombros; el bosque, troncos rotos. Un poco a la izquierda está Guemappe, una de las últimas conquistas británicas. Más allá se tienden invisibles las líneas alemanas. Sólo se ven tras ellas los fogonazos de los cañones.

Algo más puede verse desde las trincheras con un magnífico periscopio que nos ofrece un oficial. Se puede ver, por ejemplo, toda una casa en pie, junto a un árbol que no ha perdido aún la verde copa. Como el bombardeo se va haciendo más intenso, caminamos por dentro de la trinchera, cosa poco agradable porque el sol aprieta, y el yelmo oprime la cabeza, y la brisa no desciende bajo tierra. Así andamos un cuarto de hora, entre soldados. Al volver a la carretera nos aguarde la sorpresa de que los alemanes han empezado a bombardearla. Esperamos a que pase el bombardeo en una excavación. He visto agacharse un soldado al tiempo que se oía un silbido en el aire. Inmediatamente se oye una explosión. Se ve espesarse una humareda a unos cuarenta pasos de distancia. A los pocos minutos renovamos la marcha.

Atravesamos las ruinas de Mercatel, Boyelles, Ervillers, Bébagnies, Sapignies. Estamos andando todo el día por la región reconquistada a los alemanes. En Boyelles observamos, que no sólo los árboles de las orillas de la carretera, sino también los árboles frutales de los campos han sido cortados a sierra por los alemanes. En el caso de los árboles de las orillas de la carretera se puede explicar la corta por razones militares: la de que con sus troncos y ramaje se obstruye y retrasa el avance del enemigo. En el caso de los árboles frutales no es cosa tan fácil justificar la corta por razones militares.

Bapaume y los australianos.

Entramos en Bapaume. Como los canadienses se glorian de haber tomado las lomas de Vimy, así los australianos pueden envanecerse de haber sido los primeros soldados que entraron en Bapaume. Y de las ruinas de Bapaume han hecho una de sus bases. En todo Bapaume no hay por ahora más que media docena de calles por donde pueden pasar carruajes. Todas las otras están obstruidas por las casas de los lados que han caído sobre ellas. Y son soldados australianos los que hacen en las calles el servicio policial de dirigir el tráfico.

Mis compañeros norteamericanos me dicen que los mejores soldados del Imperio británico son los australianos y los canadienses. Y luego añaden: «El tipo de soldado que darán los Estados Unidos se parece mucho a éste.» Ello no me extraña. El tipo del cow-boy, con que nos han familiarizado los cinematógrafos, se parece mucho a éste de los soldados australianos, hombres de huesos grandes, espaldas recias y pesado andar, ejemplos vivos de que la raza blanca no necesita empeorarse, sino que puede mejorarse en los ardores del clima tropical.

Bapaume es una de las cien poblaciones francesas que deben la consumación de su ruina no a los destrozos del bombardeo, sino a la acción deliberada de los alemanes, que incendiaron y demolieron sus viviendas al retirarse de ellas. A falta de una casa en pie donde establecer una cantina o un hospital de sangre, los australianos los han instalado en las nuevas tiendas cilíndricas de campaña. Y en una de ellas tomamos el te.

El pico de Warlencourt.

Nos volvemos por la recta carretera que va a Albert. Esta es la tierra que conquistaron

los ingleses el verano pasado, en implacable lucha, palmo a palmo, reduciendo tras reduciendo, en una vasta superficie llana, a todo lo ancho que los ojos abarcan, no hay diez metros cuadrados de tierra sin algún hoyo de granada. Pero la yerba empieza a cubrir estos horrores. ¿Qué es aquel pico que se ve a lo lejos? Diez minutos después se detiene el automóvil y nos dice el guía:

—Este pico es el de Warlencourt. La famosa Butte de Warlencourt. Este fué el punto en que empezó a señalarse la superioridad de la artillería británica gruesa.

Lo subimos andando en pocos minutos. Y se trata, en efecto, de uno de los parajes más interesantes del campo de batalla. Cerca de la cima se ve el boquete abierto por la voladura de una mina inglesa. Por la posesión del cráter de la mina hubieron de librarse batallas formidables de que aún son testigos los emplazamientos de ametralladoras que se conservan en sus bordes.

Al pico de Warlencourt llegó el 5 de noviembre de 1916 el regimiento de infantería ligera de Durham. Una cruz conmemora la hazaña. Pero no se pudo sostener en esa posición, porque la barrían los cañones alemanes. Sólo fué después, cuando pudieron aproximarse a centenas los nuevos cañones gruesos de Inglaterra y cuando fueron descubiertos uno a uno los emplazamientos de las baterías enemigas, cuando se consiguió, al concluir el invierno, desalojar a los alemanes del pico. Pero la batalla fué tan dura y tan grandes las cantidades de granadas gastadas en remover la tierra, que ni en el pico, ni en los alrededores, ha vuelto a nacer yerba.

Los «tanques» y Pozieres.

A unos kilómetros del pico nos paramos un momento para examinar a los dos lados de la carretera los tanques. El tanque es un gran automóvil blindado, que tiene la coraza lo bastante espesa para protegerle contra el fuego de fusil y de ametralladora y contra los pedazos de metralla. No es, claro está, lo bastante dura para resistir un tiro directo de cañón. Su función consiste en aplastar alambradas y emplazamientos de ametralladoras. Y esta misión la realiza bien. Como un tanque no necesita avanzar por lugares descubiertos arriba de unos cuantos minutos, tiene muchas probabilidades de realizar cuanto se propone, sin que le toque una granada enemiga.

La causa de que estos tanques hayan caído bajo el fuego del cañón enemigo no me parece difícil de señalar. Este es un terreno llano y abierto. Y como los tanques por su misma pesadéz son de avance lentísimo, se dió tiempo a los cañones alemanes para corregir el tiro y dar en el blanco. El corolario es obvio. Los tanques constituyen un magnífico recurso de guerra, que ha dado de sí lo que podía esperarse de su empleo; pero debiera usarse de tal modo, que no permanezcan demasiado tiempo a la vista de los cañones enemigos, y el terreno que más les conviene ha de ser lo bastante abrupto para ofrecerles repliegues en donde protegerse.

Y los hombres que van dentro de su coraza han de ser esforzados, porque corren el riesgo de morir quemados vivos en caso de que una granada directa les penetre y encienda el combustible. Así murieron los valientes que manejaban estas máquinas. Pero aún quedan en los tanques ilesos muchos otros para contar el cuento.

¿Se acuerdan ustedes del nombre de Pozieres? De todas las poblaciones destruidas en la guerra quedan por lo menos montones de escombros. Pero de Pozieres no he podido ver nada, ni un pedazo de viga, ni un ladrillo. Las autoridades han colocado en el lugar donde la aldea se emplazaba un letrero que dice: «Pozieres». Y no queda más.

RAMIRO DE MAEZTU

LOS IMPERIOS CENTRALES

Ante otra campaña de invierno.

Roma, 3. El Canciller alemán había anunciado solemnemente en el Reichstag el fin de la guerra para 1917; pero a pesar de esta promesa, comunican hoy de Berlín que el Estado Mayor alemán prepara la cuarta cam-

paña de invierno, noticia que ha causado profunda impresión en todo el Imperio.

La opinión pública se preocupa de la actitud que adoptarán Bulgaria y Turquía, que habían manifestado firmemente su propósito de no pasar en las trincheras a un nuevo invierno. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Avances y retrocesos.

Londres, 3. Durante la noche última atacamos las posiciones enemigas al Sur de Souchez, consiguiendo un avance satisfactorio. Multitud de prisioneros quedaron en nuestro poder.

El enemigo atacó durante la noche nuestra línea de puestos avanzados al Sur y Oeste de Cherisy, consiguiendo ligero avance.

Debido a nuestros contraataques tuvieron que abandonar el terreno conquistado, salvo un puesto en el que sigue todavía el adversario.

Los golpes de mano que ejecutamos con éxito al Sur de Ipres, la noche última, nos permitieron coger 19 prisioneros.

Por la parte de Bullecourt, la artillería enemiga ha reanudado su actividad.

ALEMANIA

Ataques ingleses.

Koenigswusterhausen, 3. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—También ayer continuó la fuerte lucha de artillería en el sector de Wyttschaete. Entre Lens y Queant hubo igualmente intensa actividad en el fuego. Por la noche, los ingleses atacaron en Loos, en el arroyo de Souchez y al Noroeste de Mouchy, siendo rechazados. Continúa la lucha todavía en algunos trozos de trincheras situados al Sudoeste de Loos.

Trabajos de exploración.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—La actividad entre los combatientes fué muy limitada a lo largo del Aisne y en la Champagne. Avances exploradores verificados por nuestras tropas de asalto dieron por resultado el apoderarnos en el Camino de las Damas, al Sudeste de Filain, de varios lanzallamas, y en el Aisne, de 15 prisioneros.

Bombardeos.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Rechazamos varias secciones exploradoras francesas en la orilla derecha del Mosa, en Haudrimont, en Combres y en Saint Mihiel.

En la noche del 1.º de junio aviadores ingleses bombardearon el territorio de concentración y su campamento, que encerraba prisioneros enemigos. Un prisionero francés fué muerto y 91 resultaron heridos.

Nuestras escuadrillas aviadoras lanzaron bombas, con certeros disparos a la vista, delante del frente de Arras y del Aisne sobre las líneas férreas, los depósitos de municiones y los acantonamientos enemigos. Los enemigos perdieron ayer en luchas aéreas y por fuego antiaéreo diez aparatos.

Sin variación.

El conjunto del frente del teatro oriental no ha sufrido grandes variaciones. En la Moldavia rechazamos durante las dos últimas noches varios avances enemigos entre los valles de Suinta y de Pugna.

Ataques rechazados.

Frente macedónico.—Se estrellaron, con grandes bajas para el enemigo, ataques dados por grandes contingentes, consistentes en varias compañías enemigas, delante de las posiciones búlgaras. Dichos ataques se verificaron al Oeste del Vardar y al Sur de Huma y en Alcaik.—Ludendorff.

RUSIA

Bombardeos y escaramuzas.

Petrogrado, 3. Frente occidental.—El enemigo bombardeó intensamente, con gruesos proyectiles, la región de Krevy Bogougchie.

Algunos cayeron sobre Brody. En el resto del frente, troteo.

Frente rumano.—Frotos y reconocimientos de los exploradores.

Frente del Cáucaso.—Al Sudoeste de Bans los turcos (una compañía próximamente) tomaron la ofensiva, siendo rechazados por nuestros fuegos.

En la dirección de Dejevanronid rechazamos también un ataque de los kurdos.

En el mar Negro nuestros aviones bombardearon el litoral de Anatolia, destruyendo algunos depósitos de municiones y una fábrica en la parte de Tekehrigly.

Por el lado de Samsoum demolieron también un molino de vapor, algunos cuarteles y depósitos de artillería.

En Oumie bombardearon y destruyeron otro molino, un cuartel y los desembarcaderos.

En Ordia nuestros aviones demolieron un puesto de observación, algunos edificios de la Administración, el puesto de Estado Mayor de retaguardia, la oficina de Correos y Telégrafos, algunos cuarteles y diversos depósitos.

En total, nuestros aviones destruyeron 147 vehículos con cargas diferentes, y condujeron a Trebizonda dos grandes eschooners.

Aviación.—Nuestra artillería derribó un avión alemán, que cayó en la primera línea de trincheras enemigas, en el pueblo de Bogousche, al Nordeste de Krevy.

AUSTRIA

Actividad de la artillería.

Budapest, 3. Frente oriental y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Esta mañana fracasó, cerca de Goritzia, un ataque emprendido por el enemigo.

Aparte de esto hay que señalar en el frente del Isonzo solamente actividad de artillería muy viva de sus aviadores.

Nuestros pilotos lograron derribar, en combates aéreos, dos aparatos enemigos.

En el frente del Tirol nuestras valientes tropas se apoderaron, durante el mes de mayo, de ocho oficiales y 728 soldados, y capturaron diez ametralladoras y tres lanzaminas en las posiciones enemigas.—El jefe del Estado Mayor.

En el aire y en el mar.

Comunicado oficial de la Marina.—Durante el 31 de mayo y el 1.º de junio reinó en el golfo de Trieste y en las regiones costeras adyacentes viva actividad aérea durante la noche, en la cual nuestros hidroaviones arrojaron bombas sobre las vías férreas y en los objetivos militares de Cerbigliane y de San Giorgio di Mogare, observándose buenos resultados.

Los ataques efectuados por las escuadrillas aéreas enemigas sobre la ciudad de Trieste y sus alrededores produjeron la muerte de un niño, no causando desperfecto alguno material.

Durante la persecución emprendida por la noche por nuestros pilotos, el teniente de Marina, Banfold, logró derribar un avión enemigo en la zona adversaria.

Todos los aparatos regresaron indemnes a sus hangares.—Alto mando de la flota.

ITALIA

Ocupación de una posición avanzada.

Coltano, 3. En todo el frente, las acciones de la artillería han continuado muy vivas contra nuestras posiciones al Este de Piava, en la zona del voice y en el sector septentrional del Carso.

Pequeños encuentros de los destacamentos de exploradores han tenido lugar en el valle de Norta, en las fuentes del río Pontebana, al Norte del Tolmino y en el Carso.

Al Sur de Vorsic, nuestros pequeños grupos de fuerzas han ocupado por sorpresa una posición avanzada, consolidándose en ella.

El buen tiempo ha favorecido ayer la actividad aérea.

Aviones enemigos que intentaban hacer reconocimientos en nuestras líneas, en el Trentino, han sido rechazados por nuestras baterías y por nuestros aviones de caza.

Sobre Gorizia hemos derribado un avión enemigo, que cayó al Este de Vertoba.

LOS RUSOS

El Consejo de delegados de los campesinos.

Petrogrado, 3. Entre los miembros elegidos por el Comité ejecutivo del Consejo de delegados campesinos, Chenof, ministro del Agricultura, figura en primer lugar con 810 votos; Breschskowkaia con 809, y Kerinsky con 804.

Lenine sólo obtuvo 20.

Dimisiones.

Petrogrado, 3. Después de una sesión bastante rascosa del Comité militar industrial de Moscú, bajo la presidencia de Gromov, todos los miembros trabajadores presentaron la dimisión.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Los buques alemanes en el Brasil.

Río Janeiro, 3. El Presidente, Braz Ambrósio, ha dado un decreto acordando la confiscación de los navíos alemanes.

Se asegura que el citado decreto entrará inmediatamente en vigor.

La actitud de Méjico.

Méjico, 3. Durante una entrevista concedida a M. Carlos Horssayo, administrador de la Agencia Havas, por el Presidente Carranza, éste declaró la simpatía de Méjico hacia Francia como una cosa natural, puesto que forma parte de la gran familia latina.

El Presidente añadió: «La opinión y los sentimientos en Méjico están, naturalmente, muy divididos; pero el Gobierno es neutral y no es Méjico el que puede modificar la terminación del conflicto. Méjico desea sostener buenas relaciones con los Estados Unidos, y no hace ni hará nada que pueda alterarlas.»

LOS ALIADOS

El Comité secreto francés.

París, 3. La sesión del Comité secreto se considera como una de las más interesantes que han tenido lugar desde el comienzo de la guerra, pues los oradores y personalidades que toman parte en dicha sesión son de los más prestigiosos y autorizados del Parlamento.

Le Petit Parisien dice que la discusión global, no solamente el asunto de los pasaportes, sino también la situación real de Rusia y de las fórmulas, tan vagas como peligrosas, de los revolucionarios sobre la renuncia de anexiones y contribuciones, sobre el sistema de alianza con la Entente en todos sentidos y sobre las negociaciones que se mantuvieron antes del comienzo de la guerra.

«Es necesario—sigue diciendo el periódico—la mayor inteligencia y la más fuerte voluntad para resolver el problema entre todos los representantes de los distintos países.

Algunos diputados han declarado que han tenido que vencerse dificultades graves; pero que los debates, al fin, se encauzaron de la manera más satisfactoria y que terminarán, seguramente, con un voto de confianza del país al Parlamento.»

LOS ESTADOS UNIDOS

En honor de M. Tardieu.

París, 3. Telegrafian de Washington: La American University, de Washington, ha concedido ayer el título de doctor en Derecho civil al alto comisionado francés, M. Tardieu.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

«Raid» de aviadores franceses.

París, 3. En la noche del 31, cinco de nuestros aparatos del centro de aviación de Dunquerque bombardearon la estación de submarinos de Zeebrugge, cinco aeroplanos que estacionaban cerca de Ostende y el aeródromo de Ghislies.

Todos los aparatos regresaron sin novedad a sus bases.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El general de los Jesuitas.

Lugano, 3. L'Osservatore Romano desmiente oficialmente que el padre Lodokovsky, general de los Jesuitas, vaya a Roma.

Mientras dure el actual estado de cosas, el citado padre no irá a Italia.

BAÑOS DE TRILLO

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

(98)

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

novela de los que se apasionan las jóvenes sentimentales.

Teresa Orengo era de aquéllas. La compasión la había empujado hacia Hans.

El pobre muchacho estaba tan malo, que los padres de Teresa no sintieron ni sombra de inquietud por aquel interés, que poco a poco se convirtió en simpatía y después en cariño.

En aquella joven volvía a encontrar Hans los cuidados inteligentes y delicados, gracias a los cuales Margarita le había salvado la vida.

Pronto disfrutó la bienhechora influencia de aquella solicitud incansante. Mejoraba.

Teresa tomaba cada vez más cariño a aquel enfermo que le parecía cosa suya, puesto que había conseguido que volviese un poco de color a sus labios y algo de animación a sus ojos.

A medida que el verano fué avanzan-

do, el coronel Kerden fué intimando cada vez más con aquella familia Orengo, en la que encontraba abnegación y gran cordialidad.

El padre era un hombre honrado; la madre era una excelente ama de casa que no pensaba más que en sus quehaceres y en su cocina, donde su vieja criada pasaba con ella casi todo el día.

Teresa era en aquella casa un rayo de luz, un destello de alegría.

Verdadera hija de su poético país, le entusiasmaba todo lo que es hermoso, caballeresco y teatral, todo lo que hace latir el corazón de las jóvenes.

El amor no debía tardar en aparecer en aquella amistad.

Teresa estaba enamorada de aquel oficial alemán que renacía bajo la influencia de sus cuidados.

El amor llama al amor.

A él le gustaba cada día más aquella angelical criatura.

Estaba solo en el mundo.

San Remo, en el que por primera vez había respirado a plenos pulmones, le parecía el país más hermoso del mundo.

Cuando su pensamiento volvía a la vieja casa de Hechingen, no era para hacer nacer en él el deseo de volver a aquel sepulcro húmedo y sombrío.

En la intimidad de aquella vida se hablaba de todo alrededor de la mesa del comedor.

Al señor Orengo, que se dió cuenta de aquel amor, no le fué difícil hacer hablar al coronel de sus asuntos, de sus parientes y de su fortuna. Al oírle hablar con tanto

entusiasmo de la nobleza de sus antepasados, el buen hombre, verdad ó fingido, le refirió también que sus abuelos ostentaron el título de conde; pero él, por su carencia de fortuna, había renunciado a llevarlo, prefiriendo vivir oscuramente.

Desde aquel momento el amor y la vanidad podían marchar unidos en el corazón de Hans, que se había entregado por entero al impulso que le llevaba hacia la hermosa joven, cuyo padre tenía derecho a llevar el título de conde de Orengo. Y una mañana de septiembre, en el pequeño jardín de la «villa», que refrescaba la brisa del mar, embalsamado con el perfume de las primeras rosas de otoño, Hans preguntó a Teresa, que estaba pálida de emoción:

—¿Quiere usted ser mi esposa?

—Sí—respondió ella gravemente.—Tendré una gran alegría.

—¿Me ama usted, Teresa?

—Con toda mi alma!

—¿Creo que seremos muy felices.

—Estoy segura. Nos quedaremos aquí, en el país del sol, donde usted ha recobrado la vida. No lo abandonaremos. ¿Verdad?

—No. Si supiese usted lo triste y sombrío que es mi casa de Hechingen no temería que me diese la locura de regresar allí.

—¿Sabe usted adónde debíamos irnos a vivir?

—Donde usted quiera, Teresa.

—Al «Boschetto».

—¿Sabe usted si su padre consentirá?

—Me lo dará de dote. Déjeme usted arreglarlo, mi querido Hans.

Así fué como en los primeros días de noviembre, cuando los forasteros empezaban a volver a San Remo, el coronel Kerden y su joven esposa tomaron posesión del «Boschetto», que iba a cobijar su luna de miel.

El estaba muy enamorado, y ella orgullosa de ser amada y de haber sido distinguida por un hombre que tenía el prestigio del rango y de la fortuna.

Fueron felices, aunque su dicha era entristecida a veces por la salud del coronel, que continuaba siendo precaria é inquietante.

El invierno atacó rudamente aquellos pulmones tan delicados.

Tuvo que resignarse a hacer una vida muy tranquila, muy metódica, y sobre todo a ser rodeado de cuidados constantes.

Aquello fué en realidad lo que le conservó el corazón apasionado de Teresa.

Para ella siguió siendo el querido enfermo a quien había salvado la vida, al cual era preciso que continuase cuidando todos los días.

Además tenían un nuevo lazo que los unía.

Habían tenido una hija, que se parecía a su padre por la resplandeciente blancura de su tez y el rubio dorado de sus cabellos, pero que tenía la espontaneidad de impresiones de su madre, y también la gracia y la gentileza innatas en aquel joven cuerpo.

Teresa quiso que se llamase como su padre.

Hans quiere decir Juan en alemán.

Juana creció como una pequeña salvaje en aquella casa oculta bajo la espesa sombra de los árboles, que le habían valido el nombre de «Boschetto».

Mientras el coronel Kerden se reconfortaba bajo el sol de San Remo, pasando dulcemente la vida entre la mujer que le amaba y la niña a quien adoraba, no le quedaba tiempo que dedicar a los recuerdos del pasado, que cada año se hacían más brumosos en su memoria.

En los primeros meses que siguieron a su llegada a San Remo había pensado mucho en Margarita, que había sido su enemiga y se había convertido al fin en la más caritativa de las enfermeras.

Poco después de su instalación le escribió largamente, diciéndole que acababa de dejar Hechingen por mucho tiempo, para siempre tal vez; le enviaba su nueva dirección y le recordaba la promesa que le había hecho de recurrir a él si necesitaba una ayuda ó un apoyo de cualquier clase que fuera.

Aquella carta la había enviado a Bourget. Naturalmente, Margarita no la recibió y no pudo responder a ella.

Aquello le entristeció, mas no le sorprendió.

Comprendió el resentimiento que debía conservar la joven contra el nocturno invasor de su casa en la noche inolvidable del 27 de octubre de 1870.

Se dijo que no quería mantener con él relaciones de ninguna clase.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Huéspedes molestos

Comienzan a quejarse en algunas provincias de la invasión de golfos de Madrid. La queja ha alcanzado acentos de mayor energía en Zaragoza, donde se hablan con cruces de la expedición que tienen las autoridades madrileñas para alejar de la corte y lanzar sobre las provincias todo el maleante y todo lo podrido.

Así dice un colega zaragozano: Que los golfos profesionales y gente por ahí son una molestia para los madrileños y en la vía pública, pues se les detiene y se les hace salir de Madrid, mandándolos a Zaragoza, como si nuestra ciudad fuera una jaula, en la que pudieran ser socorridos y vivir espléndidamente sin necesidad de trabajar.

Y así ocurre que durante el mes pasado han desfilado por la secretaría de la Alcaldía en demanda del socorro de 50 céntimos de peseta más de 400 de esos desgraciados, entre mujeres, hombres y jóvenes de quince a veinte años de edad. La mayoría de ellos varones de profesión que andaban a salto de mata por las calles de Madrid, y a quienes se les expulsaba de allí para traerlos a Zaragoza. Menos mal que la mayoría de ellos se portan pronto de que en nuestra ciudad no es tan todo lo que reduce, y de que la vida se hace tan difícil o más que en Madrid. Por eso su permanencia es breve, aunque no tanto que no sea advertida su presencia en las calles, y principalmente en los domicilios, a los que suben y bajan para implorar la caridad pública.

Bueno es que sean socorridos los pobres de Zaragoza, como son atendidos con admirable solicitud en los asilos de La Caridad y Casa de Amparo. Pero no es posible favorecer a esos centenares de pobres forasteros que desde hace cuatro meses están desfilando por la Alcaldía.

Para ello serían necesarios esos veinticinco millones de pesetas que se litigan en la Audiencia de Madrid.

El colega de quien copiamos las líneas que anteceden y la ciudad de Zaragoza deben consolarse pensando en que todo es relativo. La exportación de golfos madrileños no alcanza ni con mucho las proporciones que podría alcanzar si se generalizase la medida. Se reduce a los golfos de desbarapados. Queda en Madrid una buena cantidad de golfos con buena ropa. Y en los seguros en provincias de que con esos no se hará ninguna leva... desgraciadamente para Madrid.

hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de junio de 1867.

El público de Málaga ha regalado al primer actor y director de la compañía, D. Mariano Fernández, una hermosa corona de plata, con cinta y bolas de oro, sobre una base del mismo metal. Esto, en la noche de beneficio, y los aplausos que ha obtenido en toda la temporada, son pruebas de la estima que el Sr. Fernández se ha conquistado entre los malagueños.

BODAS DE ORO

UN MENSAJE

Con motivo de celebrar el Diario de Cádiz bodas de oro en el presente mes de junio, significadas personas de la colonia gaditana de esta corte y algunas otras que durante varios años convivieron con aquella publicación han dirigido a su fundador y propietario el siguiente mensaje:

Sr. D. Federico Joly y Velasco.—Muy querido nuestro y respetable amigo: Quiso la generosa fortuna que los tres primeros firmantes de esta misiva fueran los mismos que congregados en Comisión organizadora, organizaran aquel grandioso e inolvidable acto del 5 de marzo de 1910, donde todas las variadas representaciones de la vida gaditana hicieron homenaje de singular estima en el nombre Reina Victoria a usted y a su labor periodística, en la persona de su hijo, director del Diario de Cádiz.

Desde entonces anhelábamos la hora de llegar a la fecha memorable en que dicha publicación cumpliera el primer centenario de su existencia, para en el festivo día de nuestro maestro afecto a su fundador y director. No en balde éramos de ella colaboradores, y sus páginas velamos además con compendioso amor de la patria chica.

El cumplimiento de deberes profesionales hizo que nos trasladáramos a esta corte, y ya que otros compañeros en Cádiz permanecieron y llevan la loable iniciativa de realización de este deber, no ya de Cádiz tan sólo, sino de la Prensa española toda, según se ha proclamado con sentir unánime, sea nuestra intención la más entusiasta y vaya avalorada por las firmas de quienes, habiendo en ese momento, forman la colonia gaditana de la capital española.

Porque todo el que ame nuestras patrias no puede negar su concurso a una efeméride que simboliza el ardoroso renacer de libertades públicas en la misma sede donde se emancipó el pensamiento de la antigua y heroica tutela del Consejo que fué de

Castilla, y que allí se denominaba de España e Indias; ni puede olvidarse que el decreto IX de las Cortes gaditanas, generales y extraordinarias, consagró, en 10 de noviembre de 1810, el principio hoy indiscutible en todos los Estados de la libertad de imprenta; ni sería de justicia omitir que el periodismo español halló en la isla gaditana su fecundo origen, y los nombres de sus órganos de publicidad pasaron con sus Empresas editoriales a esta villa y corte; tales, *El Redactor General*, *La Abeja Española*, *después Abeja Madrileña*; *El Procurador General de la Nación* y *el Rey*, *El Conciso*, *El Censor General*, y algún otro.

Usted, querido amigo, ha venido a continuar con su persistente y honrada labor la gloriosa tradición periodística de aquel insignificante desgraciado e injustamente olvidado D. José de la Croix y Vidal, barón de la Bruera, que, después de fundar en Sevilla su *Diario Histórico y Político*, dió a luz en su tierra natal *El Correo* y *El Postillón del Comercio de Cádiz* y el inolvidable *Diario Mercantil*, que, desde 1802 a 1814, ofrece a las actuales generaciones, en sus rarísimos ejemplares, el tesoro copioso de las extraordinarias virtudes de un pueblo y de una raza.

Usted ha proseguido la honrosa tarea del inmortal Quintana, en su *Semanario Patriótico*; de Laiglesia y de Daza, en *El Observador*; de Fernández Sardino y Carmen Silva, en *El Robespierre Español Amigo de las Leyes*; de Merino, Sánchez Barbero, marqués de Villapanés, Francisco José de Molle, Carrero, Félix Enciso Castrillón y tantos y tantos otros, de contrapuestas opiniones y tendencias, es cierto, pero que en la hoja volandera hallaron el vehículo adecuado para influir en el gran público con sus destinos. Ocioso fuera y alarde de erudición inadecuada citar más nombres de periodistas de esa localidad, que los na dados a la nación del temple y altura de un Alcalá Galiano, un Moret y un Castelar.

Al marcarse medio siglo en la vida del *Diario de Cádiz*, y al celebrar usted sus bodas de oro con el público, una honda emoción nos embarga y una fervorosa oración se eleva de nuestras almas; que la obra con tanto acierto creada, con tal vigor sostenida y con tanta discreción administrada, perdure y perdure para gloria de nuestra nación y de nuestro pueblo.

Madrid, 31 de mayo de 1917.—Pedro Riaño de la Iglesia, Luis Pérez Fernández, J. Luis de Vargas, Jerónimo Jiménez, José de Barasa, Aurelio Ripoll, Fernando de la Torre, José Manuel Curle, Eduardo González, Agustín Moyano, Francisco Pérez Mateos, José Alcáin, Alfonso del Castillo, José Cubiles, Salvador Tello de Meneses y Flores, José del Hierro, Enrique Calvo, Adolfo Núñez Suárez, Marcelino Pinto, José María Carpio, Manuel de Arjona, Emilio Ferrer, José R. Balcázar, Manuel de la Puente Aubareda, Manuel Luis Reguera, Luis G. de Ciria, Joaquín Alcón, Cirio Alcón, José Manuel de Eizaguirre, Juan García de la Mata, Policarpo Rupérez, Manuel Pastor y Tomasely, Angel Carrasco, Juan de Miranda, Alfonso Moreno López, José María Beca, Manuel Alcáin, José Manuel Sánchez, Juan Antonio Crescis, Santiago Huete, Antonio Macías, Manuel Tinoco, J. Tinoco, Manuel Moreno, Enrique Sánchez, José Sánchez Caballero, Manuel González Rueda, José Sartou y Baquero, José Fernández de la Puente, Rafael Mexía, José Martínez Sánchez, Carlos Rodríguez Millán, Angel Salcedo Ruiz, Eduardo Moyano, Buenaventura L. Vidal, José María Ortega Morón, Florestán Aguilar, Daniel de Iturralde, José Marinelli, Enrique Márquez, Emilio Pérez Noguera, Juan B. Quijada y Maldoqui, Sandalio García Maldoqui, Francisco Escobedo Besada, José F. Pavia, Pedro Gutiérrez, Manuel Escobar, Alejandro Pizarroso, Carlos Bonet, Alejandro González, José Lorenzo Tinoco.

Las minas semiflotantes

De *La Voz de Guipúzcoa*, de San Sebastián, reproducimos lo siguiente:

«Desde por la mañana corrieron ayer rumores de que en aguas de Bayona debía ocurrir algo grave, pues desde Fuenterrabía se habían oído numerosos disparos de cañón y se habían visto evolucionar por el aire a tres aparatos.

Inmediatamente se desataron las fantasías y comenzaron también a evolucionar. Se habló del ataque de un submarino, se vio que los aeroplanos arrojaban bombas sobre él, mientras disparaban desesperadamente los cañones de las baterías de la costa, y no se contaron los barcos hundidos por el submarino ni las víctimas producidas por él, por un verdadero milagro.

Un colega vespertino decía que se trataba indudablemente, de un submarino teutón que atacó a algún mercante o bombardeó la ciudad francesa, siendo perseguido por los hidroaviones y la artillería de la costa». Otro dijo que se trataba de unos ejercicios de tiro.

Ni una ni otra versión eran exactas. Lo ocurrido fué que un convoy compuesto de diez y ocho barcos que venían para España, encontró cinco minas semiflotantes, y para inutilizarlas se avisó a los barcos armados, que salieron del Boucau, y las hicieron estallar a cañonazos. Al propio tiempo, los aviones de la estación de Cazaux salieron y exploraron el mar, pues la transparencia de las aguas permite ver en ellas desde lo alto con bastante claridad, señalando el sitio donde estaban las minas.

Estas se supone que han sido colocadas hace muy pocos días, pues dadas las corrientes ahí reinantes, se considera imposible que

hayan llegado «a la deriva» desde el mar del Norte.

De averiguar esto se encargarán los franceses.»

ANDALUCIA

Conflicto solucionado.

PUERTO DE SANTA MARIA. (Domingo, tarde.) En el cartel de la novillada de esta tarde figuraban ocho bichos de Surga, que habían de ser estoqueados por Pacorro, Dominguez, Chinito y Amuedo.

Al hacerse el encierro se han desmandado dos reses, resultando inútiles todos los esfuerzos hechos para recogerlas.

Han llegado miles de personas dispuestas a presenciar la corrida, y la desaparición de dos de los ocho toros ha creado un serio conflicto.

Este ha podido solucionarse en la siguiente forma: mediante sorteo, matarán: Pacorro, dos; Díaz Dominguez, dos; Chinito, uno, y Amuedo, otro, habiéndose rebajado los precios de localidades y entradas.

En honor de un pintor.

HUELVA. (Domingo, noche.) A bordo del remolcador de la Junta de Obras del puerto se ha verificado una excursión marítima en honor del pintor D. Eugenio Hermoso, que obtuvo medalla de oro en la Exposición nacional.

Los excursionistas pasaban de 150. Llegaron hasta La Rábida, donde se sirvió un lunch.

ARAGON

Asamblea de Diputaciones y Ayuntamientos.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de Diputaciones y Ayuntamientos de la región para acordar la respuesta al cuestionario del ministro de Hacienda sobre aplicación de la ley de autorizaciones en relación con las Haciendas locales. Asistieron numerosos representantes de todos los pueblos de las tres provincias.

Presidió D. Javier Ramírez, que pronunció un discurso, actuando de vicepresidentes los diputados D. Manuel Lorente y D. Mariano Pui, y de secretarios, los Sres. Ibáñez, Barreiros y González.

Las conclusiones son extensísimas. La parte principal consiste en seguir con la suspensión de los Consumos, estableciendo urgentemente y sin restricciones la ley de sustitutivos de aquel impuesto.

Se dirigieron telegramas al Presidente del Consejo y ministros de Hacienda y Gobernación, y cartas a todas las Diputaciones de España y representantes en Cortes, dándoles cuenta del espíritu de la Asamblea.

Los excursionistas catalanes.

Los excursionistas de los Centros aragoneses en Barcelona llegaron, siendo recibidos por el alcalde y Comisiones.

El Ayuntamiento les obsequió con un lunch. Visitaron las fábricas, con el objeto de establecer en Barcelona una Agencia comercial de intercambio de productos.

Traen 1.300 pesetas para la viuda de Ralcastros, 300 para los pueblos inundados y 350 para el Orfeón.

Los secretarios.

Una Comisión de secretarios que asiste a la Asamblea ha visitado al gobernador, recabando el apoyo para la aprobación definitiva de la ley orgánica del secretariado.

El gobernador ha transmitido el ruego.

Fiestas en Ternel.

TERUEL. (Domingo, noche.) Han terminado las fiestas con una gran traca. El cinematógrafo y la verbena han estado muy animados.

Han ganado el Campeonato de pelota los jugadores de Ojos Negros.

En el partido de football ganó el equipo de Ternel, jugando contra el de Calatayud. Se celebró una gran fiesta de la jota, en la que fueron ovacionados el cantador Ceclio Navarro y la pareja de bailarines.

CASTILLA LA NUEVA

Horrorosa tormenta.

VILLANUEVA DE GUADAMAJUD. (Domingo, tarde.) El día 27, sobre las dos de la tarde, se desencadenó una fuerte tormenta, acompañada de agua y granizo en tal cantidad, que en menos de diez minutos se perdieron por completo las cosechas de aceite y vino y más de la mitad de la de cereales.

Muchas familias se han quedado en la miseria, y en su vista, el Ayuntamiento ha instruido el oportuno expediente, pidiendo la condonación de contribuciones y alguna cantidad en metálico con que remediar tanto daño.

CATALUNA

Obreros y patronos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el cine Montaña, de la barriada de San Martín, se ha celebrado el mitin convocado por los cilindrades y estampadores, con objeto de cambiar impresiones acerca de la huelga y dar cuenta del estado del conflicto.

Ha asistido gran concurrencia. Después de haber gran número de oradores se acordó persistir en la huelga, hasta que las gestiones que se realizan para solucionar el conflicto obtengan resultado satisfactorio.

Se acordó asimismo impedir que mañana se reanuden los trabajos en ninguna fábrica, ejercitando al efecto el sistema de invitar a los que vayan a retirarse.

—Esta mañana se celebró el mitin convocado por los obreros del mar en el teatro de la Marina.

Tomaron parte en el mismo delegados de diferentes puertos del litoral.

Se dió cuenta de las conclusiones que se elevarán al Gobierno, las cuales fueron aprobadas.

También lo fueron las mejoras que exigie-

rán a los navieros, redactadas y aprobadas por la asamblea de representantes de Sociedades marítimas de España, últimamente celebrada.

Para llevar a Madrid las conclusiones aprobadas fué designada una Comisión.

En pro de la neutralidad.

Esta mañana se ha realizado la manifestación en favor de la neutralidad, consistente en llevar los hombres en las solapas lacitos con los colores nacionales.

Sin duda, por creer que se había desistido de celebrar la manifestación, han sido pocos los que han exhibido lacitos durante la mañana.

Las señoras que lucían claveles rojos y flores en el pecho eran en bastante número.

Exposición de juguetes.

En el local de la Universidad industrial se inauguró esta mañana la Exposición de juguetes organizada por la Asociación de fabricantes de España.

Asistió numerosa concurrencia. Presidió el Sr. Paluzie, presidente de la Asociación, quien explicó el alcance y objetivo de la Exposición.

Hablaron un diputado provincial, el representante del gobernador y un catedrático de la Escuela Industrial.

Al final de la sesión las autoridades y el público recorrieron la Exposición, que es notabilísima y ocupa varias salas.

Los expositores son en gran número, no sólo de Barcelona, sino del resto de España, especialmente de Madrid.

Entre los juguetes expuestos hay algunos muy ingeniosos y verdaderamente notables por su gusto artístico, por su novedad y por su sencillez.

Homenaje a Maragall.

Se ha celebrado esta mañana el homenaje a la memoria del insigne poeta Maragall.

La comitiva se organizó en la Gran Vía diagonal, esquinada al paseo de Gracia, dirigiéndose a la casa donde falleció.

Figuraban en la misma el Orfeón Catalán y otras entidades artísticas, de cultura y científicas, y también los somatenes, en cuyo Cuerpo había desempeñado el cargo de cabo el poeta Maragall.

Al llegar a la casa, el alcalde, marqués de Olérdola, descubrió una lápida fijada en la pared de la casa.

Es una obra de arte, muy notable, del escultor Carreras.

La lápida ha sido fundida en bronce, y en ella aparecen alegorías de las obras más notables del poeta.

Hablaron, ensalzando la obra de Maragall, el alcalde y otras personas, entre ellas el diputado Sr. Rusiñol, quien dijo que al ensalzar la obra de los hombres nacidos en Cataluña ensalzaba la obra de España.

Terminado el acto desfilaron las banderas por frente a la casa, disolviéndose los reunidos.

Batalla de flores.

Esta tarde se celebrará en el paseo de Gracia la anunciada batalla de flores.

Habrán varios premios extraordinarios de la Sociedad de Hosteleros, de la Atracción de Forasteros y Círculo del Liceo, y de otras entidades, entre ellas el Ayuntamiento.

Los premios se concederán a los vehículos, automóviles, motocicletas, bicicletas, etc., más artísticamente adornados con flores naturales ó presentados con mayor riqueza.

Una enfermedad desconocida.

Anoche se dió cuenta al Juzgado, por el médico de guardia de la Casa de Socorro del paseo de Colón, que en una fonda instalada en la calle de la Merced había fallecido de enfermedad desconocida un huésped llamado Delfín Ródenas Muñoz, de veintiséis años de edad, llegado en el vapor «Cádiz», procedente de Cuba.

Batalla de flores.—Disturbio callejero.—Una huelga.—Transfáltico detenido.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) La batalla de flores ha resultado animadísima, a pesar de que apenas si habrán ocurrido adornados una docena de carruajes.

El paseo de Gracia ofrecía brillante aspecto, circulando centenares de vehículos.

Terminado el homenaje al gran poeta Maragall, varias entidades de las asistentes desfilaron por la calle de Salmerón, de la barriada de Gracia, cantando *Los segadores*.

Algunos transeúntes protestaron, promoviéndose una colisión y haciendo algunos disparos, no ocasionando, por fortuna, ninguna desgracia.

La alarma fué extraordinaria, acudiendo la Policía, ante la que dispersáronse todos.

Se ha declarado la huelga de los obreros de la fábrica de papel de Vilaseca, en Capellades, por haber despedido el patrono a tres obreros.

El capitán del transatlántico *Cádiz*, procedente de Cuba, ha denunciado en la Comandancia de Marina con frente a Punta Carneiro detuvo un crucero inglés, exigiéndole la documentación y obligándole a fundear en Gibraltar, donde se le inspeccionó la carga y después se le permitió continuar el viaje.

GALICIA

En honor del alcalde de Lugo.

LUGO. (Domingo, tarde.) En la Casa Consistorial se ha celebrado un acto muy solemne.

La Comisión venida de la Habana ha entregado al alcalde de esta capital un bastón de mando y otros objetos como homenaje que los lucenses que residen en Cuba dedican a aquella autoridad por cuanto ha hecho en pro del mejoramiento del pueblo.

Han asistido los alcaldes de la provincia y las autoridades locales, resultando el homenaje brillantísimo.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.

TONICO POLIVALENTE

VIFINA-HÖHR
SOLUCION NUCLEO YODO METILARSINADA DE HIERRO Y CAL
EN SUERO MARINO
EN INYECCIONES Y EN GOTAS
ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA
LABORATORIO DE ESTERILIZACION
J. HÖHR.-CADIZ

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

TONICO genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

VINO Y JARABE DESCHIEENS (Paris) a la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginos. CURA ANEMIA Y DEBILIDAD.

El vapor «Emilia».—Trabajos de salvamento. FERROL. (Domingo, tarde.) Se han emprendido nuevos trabajos para poner a flote el vapor *Emilia*, embarrancado en el bajo de Garrido.

Los armadores confían en que el buque podrá salvarse, a pesar de la mar gruesa que aquí azota.

Donativos a los mozos.

Cumpliendo disposiciones testamentarias del marqués de Amboage, uno de estos días se procederá al reparto de 84.000 duros entre los mozos de Ferrol, Coruña y su comarca que no pudieron redimirse del servicio militar y que ahora cumplieron su compromiso con la patria.

El reparto lo hará la fundación Amboage.

VALENCIA

Cotización semanal.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la Casa del Pueblo se ha verificado la acostumbrada cotización semanal de jornales.

Los delegados obreros aprovecharon la ocasión para tratar del encarecimiento de las subsistencias.

Se acordó protestar de la suspensión de los mítines anunciados para hoy.

También se acordó convocar una Asamblea extraordinaria de obreros para acordar la actitud definitiva en vista del encarecimiento.

Exportación.

La exportación en la última semana ha sido de 39.616 cajas de naranja y 5.621 de cebollas.

Asesinato.

Al regresar de la romería, un anciano del pueblo de Vallanca fué asesinado por un sobrino que le saltó al encuentro y que estaba disgustado por no haberle llevado con él.

Vapor embarrancado.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El comandante de Marina ha recibido un telegrama del ayudante de Marina de Denia participándole haber embarrancado el vapor griego *Alkion*.

Desplazaba 1.584 toneladas. Embarrancó a milla y media de la escollera.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecciono chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés. Cervezas te, licores. Degustación de Keffir, Joghouri y Fesfo-Ceszo.

MONTERA, 12, «LA INDIA» Teléfono 4.480.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: 1. Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. 2. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.	•	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	•	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.	•	15,00	30,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

NUEVAS BAJAS

Dos buques más, españoles, han sido en estos últimos días torpedeados y hundidos, sin previo aviso, por los submarinos alemanes. Por desgracia, y contra todas las promesas, aumenta cada día el número de pérdidas, que nunca lamentaremos bastante, de nuestra marina de comercio. Las dos nuevas víctimas son el «Telesfora» y el «Eriaga».

Como España no aceptó ni podía aceptar, sin hacer renuncia expresa de sus derechos y abandono público de sus intereses, la nota alemana del 31 de enero, tenemos que seguir protestando contra esas agresiones que tanto nos perjudican. En el torpedeamiento y naufragio del «Eriaga» hubo compatriotas nuestros que resultaron heridos, y nuestra protesta por ese motivo tiene que ser doblemente enérgica.

Para no encontrar las pasiones y para evitar que la ceguera partidista se apresure a inventar argumentos para uso de los agresores, nos ceñiremos exclusivamente a poner de manifiesto los perjuicios que para la nación española representa el hundimiento de esos dos nuevos buques mercantes, que hay que sumar a la ya larga lista de los hundidos anteriormente.

Ya es grave cosa que nuestro tráfico marítimo sufra tan graves entorpecimientos, que casi nos aíslan del mundo y anulan de hecho nuestro comercio exterior, con consecuencias dañosas para la producción nacional; pero es aún más grave la disminución constante que va sufriendo el tonelaje, siempre escaso y ahora enormemente reducido, de nuestra flota comercial. De seguir esa serie de bajas, llegará un momento—puesto que es imposible reponer las pérdidas por lo poco que se construye en nuestros astilleros—en que casi no tendremos buques mercantes con que atender a nuestras propias necesidades, no ya para la navegación de altura, ni siquiera para la de cabotaje. Las consecuencias de ese nuevo estado de cosas en perspectiva tienen que producir hondas preocupaciones y serias inquietudes.

Otro perjuicio que los submarinos alemanes producen al interés español con sus continuos torpedeamientos, es que hundan muchos buques que transportan carbón desde Inglaterra a los puertos de España, como ha sucedido ahora con el vapor «Eriaga». Principalmente, nuestras industrias son las que padecen, y de seguir las agresiones, no se tardará mucho tiempo en ver fábricas cerradas con el consiguiente despido de obreros.

Es para meditar y conviene que todos mediten. La situación que se nos va creando es por demás alarmante.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 5 de junio de 1917.

Sale el Sol a las 4,29.
Se pone a las 7,25.

Santos del día.

Santos Marcial, Nicanor, Apolonio, Doroteo, Ciríaco, Marcelino, Faustino y Bonifacio, y Santos Zenobio, Ciria, Valeria y Marcia, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas (Alcalá, 21), y continúa la novena a San Antonio; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez y media misa mayor, siendo orador D. Rogelio Jaén, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Diego Tortosa, novena, paces, reserva y terminará con el himno al santo.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, calle de Risgo (Delicias), empieza novena a San Antonio por la tarde a las seis. En San Jerónimo, ídem id., predicando por la tarde, a las seis, el padre Florentino Larra.

En San Luis, ídem id., a las seis y media, D. José Alba.

En Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), ídem id., a las seis y media, un señor capellán.

En la Iglesia Pontificia, ídem id., P. Esteban Arce.

En San Millán, ídem id., a las siete, don Edilberto Redondo.

En la parroquia de San Antonio de la Florida continúa el tricenario a su Titular, siendo orador por la tarde, a las seis, D. Ramón Gómez.

En San Sebastián continúa solemne novena a San Antonio, y predicará en la misa, a las diez, D. Edilberto Redondo; por la tarde, a las seis y media, D. José Suárez Faura, y terceras, a Hermenegildo Sanz y Daniel Vázquez Díaz, que han obtenido seis y cinco votos, respectivamente.

En las Comendadoras, por la tarde, a las seis, continúa la novena a los Sagrados Corazones de Jesús y María, y predicará el P. Pedro Gálvez.

En Santa Cruz, ídem id., a las seis y media, D. Luis Calpena.

La misa y oficio son de San Bonifacio, a las seis y media, color encarnado.

Visita de la Corle de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turco: San Ignacio de Loyola.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de junio de 1867.

En la mañana de hoy ha llegado a esta corte el reputado ingeniero Sr. Aubry, con el objeto de dar principio a los trabajos en las diversas líneas férreas proyectadas por el sistema para el que, con el Sr. Tamarit de Plaza, ha obtenido privilegio; ambos señores saldrán, según parece, en la presente semana en dirección de Castilla, Extremadura, Andalucía y Cataluña.

Ha salido para París el pintor de historia Sr. Alvarez, autor del hermoso cuadro *El sueño de Calpurnia*.

Visitará la Exposición y luego pasará a Roma a continuar sus trabajos artísticos.

La Sociedad de la Lengua Universal se ha constituido ya en Academia. Los antiguos individuos de la Sociedad están recibiendo ya sus títulos ó diplomas.

El conocido escritor dramático Sr. Sanz Pérez, autor de muchas comedias andaluzas que hicieron un tiempo las delicias del público, ha llegado a Madrid hace pocos días.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se satisfagan por el Erario público los haberes de catedráticos y personal de la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona.

—Otra disponiendo que los profesores especiales de los Institutos no formen parte de las Comisiones que pasan a examinar a los alumnos de los Colegios incorporados a dichos Centros.

—Otra confirmando en el cargo de profesor especial numerario de la asignatura de Estética de las Bellas Artes, de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, a D. Ramón del Valle Inclán.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo se remitan al presidente del Tribunal las instancias y documentos de las aspirantes a las oposiciones a la plaza de profesora numeraria de Física, Química é Historia Natural, turno restringido, de la Escuela Normal de Maestras de Teruel.

Dirección general de Bellas Artes.—Exposición Nacional de Bellas Artes de 1917.—Lista de los señores expositores que, por serlo, tienen derecho a tomar parte en la votación de la Medalla de Honor.

Canal de Isabel II.—Disponiendo que el día 15 del actual se verifique el sorteo para la amortización de 280 cédulas garantizadas, de este Canal.

Disponiendo que desde el día 20 del mes actual se admitan para su pago los cupones núm. 38, vencimiento 1.º de julio, de las cédulas amortizadas, garantizadas por este Canal.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Las recompensas.

En nuestro número anterior publicamos las propuestas formuladas por los Jurados de Escultura y Arquitectura, que fueron conocidas el sábado por la tarde.

He aquí el resultado del escrutinio correspondiente a la sección de Pintura, hecho público en la mañana de ayer:

Primeras medallas, a Joaquín Mir, por el paisaje *Agua de Moqueta*; a Eugenio Hermoso, por la composición titulada *A la fiesta del pueblo*, y a Valentín Zubiurre, por el lienzo registrado bajo el título *Eusotarroch*, y que en el catálogo figura con el de *Ver-solaris*.

Estas recompensas han sido votadas por unanimidad, así como también una segunda medalla para Nicanor Piñole, por *Retrato*.

Otra de igual clase se ha declarado desierta, y dos más las han obtenido *Día de difuntos*, de Ricardo Urgell, por seis votos, y *Escuela de cantores*, de Jesús Corredoira, por idéntico sufragio.

Se propone la concesión de terceras medallas a Juan Luis López, por *Florisel*; a Gustavo de Maeztu, por *Tierra ibérica*; a Aurelio García Lesmes, por *Barranco de las Brujas*; a José Solana, por *La procesión de los escapularios*; a Rigoberto Soler, por *Entre naranjos*; a Ángel Larraga, por *Recolección de manzanas*; a Cristóbal Ruiz, por *La familia*, y a Julio García Condoy, por *En la ermita*.

En Grabado, queda desierta la primera medalla; se otorga segunda, por unanimidad, a la *Reproducción del «San Bartolomé»*, de Ribera; lámina estampada por Leandro Oroz, y terceras, a Hermenegildo Sanz y Daniel Vázquez Díaz, que han obtenido seis y cinco votos, respectivamente.

La medalla de honor será votada el miércoles 6, de cuatro a siete de la tarde.

A las cinco del día anterior, el Jurado en pleno y la Junta formada por los artistas que poseen medalla de honor, excepto los señores Pradilla y Blay, que han dimitido, celebrarán sesión para designar las obras que haya de adquirir el Estado.

LECCIONES

España y América

El capitán del Ejército peruano D. Rodrigo Zárate ha publicado un libro titulado: «España y América.—Proyecciones y Problemas derivados de la guerra.» El libro es sencillamente maravilloso.

Al azar, elegimos un capítulo y lo trasladamos a nuestras columnas para enseñanza y ejemplo. Dice así:

«España ocupa el último lugar entre los países europeos, en orden a la importancia de sus relaciones comerciales con América.

Sin embargo, esta situación sólo es aparente. En realidad, la exportación española es mayor, como vamos a demostrarlo.

La mayor parte de los aceites que se consumen en Buenos Aires, Santiago y Lima con etiquetas italianas de Génova, son de procedencia española.

De los 30.000.000 de pesetas que sube el monto de lo exportado por España en 1913, es indudable que casi el total se vendió en esas plazas como artículo italiano.

Lo mismo sucede con muchos vinos, sidras y alcoholes, conservas alimenticias y carnes embutidas que se expenden con etiquetas francesas.

Cuanto a artículos de lujo y fantasía, como son abanicos, bordados, tapices, mantillas, cuchillería y otros, también aparecen como exportados de París.

En materia de la industria del calzado de lujo, que adquiere en España gran importancia, botas para damas trabajadas en Madrid y Bilbao, se venden con marcas de Viena.

Estamos seguros que las damas americanas se sentirán sorprendidas al saber que el tal calzado nada tiene de vienés y sí todo de madrileño.

Para especial mención merece el mercado de armas blancas, cuchillería, armas de caza, que fabrican Eibar y Toledo.

Estos artículos de calidad superior y que al presente no se consiguen en los mercados de América por haberse cerrado la exportación de Bélgica y Francia, hallarían inmediato acomodo. Hoy se compran armas de procedencia española con marcas francesas y americanas, construidas en Guernica.

Desde los comienzos de la guerra, prohibieron los países en lucha la salida de armas de guerra, pólvoras y explosivos, pólvoras de caza y dinamitas, que se enviaban de Bélgica, llegando a adquirir lo poco existente precios a la verdad fabulosos.

Escopetas de Saint Etienne y Namur, que antes se vendían por 500 francos, no se consiguen hoy por 2.000.

Las pólvoras y dinamitas de Glasgow tampoco se importan sino en cantidades muy reducidas. Las fábricas de Granada y Murcia podrían colocar las que elaboran en las mejores condiciones.

Las dinamitas americanas de Pensilvania y Detroit tienen poca aceptación en la industria minera del Perú y Bolivia, debido a la circunstancia de ser muy higroscópicas, perdiendo al poco tiempo su potencialidad inicial.

Sólo estos dos países compraron en 1913 cinco millones de francos; de éstos, no más de cincuenta millones en los Estados Unidos, y ello únicamente para las Empresas americanas del Cerro de Pasco.

En lo que se refiere a sables, espadas, floretes, casi toda la existencia de estos artículos ha desaparecido, puesto que las fábricas que los enviaban a América se encuentran en su mayor parte clausuradas.

El precio, por consiguiente, ha subido en forma considerable. Así se explica que un sable para oficial de Caballería, que antes de la guerra se compraba en Lima por 50 francos, hoy no se consiga por 300.

La espada más costosa de Toledo importa 50 pesetas.

Se ve por este ligero resumen que pasan de una veintena los artículos de procedencia española que gozan de gran aceptación en los mercados americanos, donde se venden por italianos y franceses, y si se agrega a ello muchísimos otros que no se exportan en la actualidad, más una buena cantidad que podrían colocarse sin temor a competencia alguna, es indiscutible que la realización de cualquier proyecto de carácter práctico que tienda a ver la forma de darles cabida se impone necesariamente.»

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Atropellado por un automóvil

Ayer fué atropellado por un automóvil, en el kilómetro 5 de la carretera de la Coruña, el ciclista Sebastián García.

El automóvil iba guiado por el chauffeur Antonio Vázquez.

El herido fué conducido a la ambulancia de

la Cruz Roja que estaba de servicio en las carreteras ciclistas, y reconocido por el médico, se le apreciaron diferentes lesiones de carácter leve.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

En la parroquia de Santa Bárbara se ha celebrado la boda de la señorita Concepción Cayuela con el abogado D. Joaquín Romeu.

Fueron padrinos los padres del novio. Firmaron el acta matrimonial: por la desposada, D. Antonio del Castillo, D. Joaquín Alburquerque, D. Manuel Lunrotti y D. Aurelio Muchada, y por el contrayente, los condes de la Algada y de Villanueva de la Barea, D. José María Romeu y D. Joaquín Lodares.

Los recién casados han salido para el Monasterio de Piedra, Zaragoza y Barcelona.

—En la iglesia parroquial de Santa Cruz han contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Manuela Pardo y el distinguido abogado D. Maximiliano Cañada. Bendijo la unión el muy ilustre señor D. Eusebio Hernández Zazo, deán de la catedral de Cuenca.

Actuaron de padrinos la madre de la novia, señora viuda de Pardo, y el padre del novio, el diputado provincial por Cuenca, doctor Cañada.

Fueron testigos: por parte de la novia, don Francisco del Río Alonso y sus tíos D. Luis Pardo y D. José Ramón Pardo, y por parte del novio, sus tíos los señores D. José Cobo y D. Rafael Blasco, su hermano político, el presidente de la Diputación provincial de Cuenca, Sr. López Cobo, y los señores conde de San Luis, marqués de Núñez y D. Cayo Conversa.

La novia vestía rico traje blanco de encaje, bordado en plata.

La numerosa concurrencia fué obsequiada con un almuerzo en el Palace Hotel, y los recién casados salieron para su posesión de Villalba.

Enhorabuena a los nuevos esposos.

—Se han concedido reales licencias a doña María Suárez de Argudín y del Valle, hija de los marqueses de Casa Argudín, para contraer matrimonio con D. Antonio Cruzat y González de Estéfani, hijo de la marquesa de Feria, y a D. Feliciano Colomer y Rodríguez de Arellano, hijo de los vizcondes de San Germán, prometido de doña María de los Angeles Monfort y Sales.

—El día 8 del próximo julio se celebrará en La Ginesa (Córdoba) el matrimonial enlace de la señorita María Castillo de Bidaburu, hermana política del Sr. Alcalá Zamora, con el distinguido joven D. Gonzalo Rodríguez y Morales de Setién.

Viajes.

Han salido: Para Iriepal, la señora viuda de Ortiz de Villajos.

Para la Coruña, doña Felipa Rebellón de Losada.

Para Arévalo, D. José María Sánchez; para Cabuérniga, D. Enrique Fernández de Rojas; para Ronda, doña Rosario Granados; para El Escorial, D. José García Puchol; para Aranjuez, doña Joaquina Vaquero, viuda de Urbina; para Trujillo, los marqueses de la Conquista, y para Barcelona, los marqueses de Castell-Florite.

—Están pasando una temporada en su finca de Pedrola la duquesa viuda de Terranova y sus hijos; la duquesa de Soma, la marquesa de Cardona y el duque de Medina de las Torres.

—Se han trasladado: De Bilbao a Vitoria, el marqués de Toba de Gaitán.

De Sevilla a Córdoba, el ex ministro señor Osma.

Y de su finca de Mongat a Barcelona, la marquesa viuda de Monsolí y sus hijos los señores de Balaguer.

—Han llegado: De San Sebastián, los señores de Lizarrutry (D. Román), hijos de los condes de Maluque.

De Córdoba, doña Rosario Sánchez Guerra, viuda de Barroso, y sus hijas las consortes de D. Antonio Vega Seoane y de D. Gonzalo Losada y González de Villalar.

De Valencia, el senador conde de Torrejón.

De París, la marquesa de Villalba y los condes de Asmir.

Y de Biarritz, la condesa de Peñalver.

—Han regresado de su viaje de novios el director general de Prisiones, D. Isidoro Rodríguez, y su bella consorte.

—De regreso de París, donde pasó una temporada, se encuentra otra vez entre nosotros el ilustre diplomático y escritor don Carlos Meany, nuevo secretario de la Legación de Guatemala.

Varias.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de Villafranca de Gaytán a favor de D. Cándido Gaytán de Ayala y Artazcoz.

—La Diputación y Consejo de la grandeza de España dedicará mañana martes la función anual acostumbrada a su glorioso Patrono, San Francisco de Borja, celebrándose a las once solemne misa en la iglesia de la calle de la Flor.

Después de la misa les serán entregadas a los diez criados a quienes por antigüedad han correspondido, las cartillas del Monte de Piedad que se les han adjudicado.

—En su casa-palacio de Priesca (Asturias) ha fallecido doña Emilia Obaya Pedregal, hermana del ilustre magistrado del Tribunal Supremo D. Luciano.

Descanse en paz la virtuosa finada.

—Se han instalado en su casa de La Nueva (provincia de Madrid) los condes de la Vega de Sella.

Crónicas de la Exposición

Sala XIV

El caso del lienzo de Piñole que encontramos en esta sala, titulado «Romería en Asturias», nos ofrece la consideración de un artista conecedor del arte de agrupar las figuras y mas no acierta a desprender su obra del adorno de la vulgaridad.

—Lástima grande que poseyendo las condiciones apuntadas no haya sabido alcanzar mayor limpieza de color, más poderosa vibración para que pueda convencerse con escenas pintadas al aire libre.

De Juan Luis López encontramos «As nas de Rosalva», pintura mortecina de color, aunque simpática por la poesía de que se envuelve.

—La «Recolección de manzanas», de Larroque Echevarría, como pintura, revela excelente disposición en su autor para atreverse con algo de mayor importancia.

—Jufo del Val, en su lienzo «El bocadillo», ofrece modestamente un cuadro bastante aceptable. La vida del campo en tierras segovianas está interpretada con delicadeza, siendo muy de lamentar no se haya el pintor movido con algo más de desenvoltura, pues cuenta con facultades para ello.

Nos encontramos ahora con dos artistas de tendencia plenamente retrógrada, Gutiérrez Solana, con sus dos procesiones, de Somanza y de los escapularios, y Jesús Corredoira, con sus «Ritos de la catedral de Compostela» y su «Escuela de cantores».

Gutiérrez Solana busca sus asuntos en los tenebrosos cuadros de la que hemos dado en llamar «España negra». Persiste en el monotono empleo del negro y del amarillo, para aterrarnos con sus lienzos antipáticos, reflejo siniestro de ceremonias alumbradas por la superstición y enlazadas entre sí por el hilo del fanatismo.

Jesús Corredoira, como el anterior, es un pintor empeñado en resucitar viejas escenas, un primitivismo sombrío y casi macabro. Unas y otras son pinturas desagradables.

Empezó Corredoira siendo un servil imitador del Greco, del que todavía conserva el sentido de la composición, dándonos la sensación de una paleta tan simplista, que apenas si puede contar con tres ó cuatro colores, entre los tonos negro y pardo.

Son arcaísmos los presentados por Corredoira que, a pesar de estar pintados con excelente firmeza, no llegarán a lograr adeptos, por resultar sumamente extraños.

De intento hemos dejado para el último lugar, dentro de los cuadros expuestos en esta sala, los que aparecen con el nombre de autor de Valentín de Zubiaurre, para quien, con gran sorpresa de cuantos visitan las salas del actual certamen, se ha anunciado la concesión de una primer medalla.

Los señores críticos—nosotros no llegamos a tanto, limitándonos a contar sincera y llanamente nuestras impresiones—nos han dicho repetidas veces como estos muchachos Zubiaurre han logrado con su pintura un renombre universal. Nosotros exclamamos a pie juntillas cada vez que leíamos a los señores críticos—a ciertos señores críticos, porque no todos estuvieron acordados al juzgar la obra de estos artistas—; y nos dejamos de creerlo cada vez que vemos un cuadro de los señores Zubiaurre.

Y cuando en esta ocasión, con anterioridad incluso a que los cuadros llegasen a la Exposición, dijimos que el Jurado había acordado conceder una primer medalla a Valentín de Zubiaurre, por lo que presentase, hubimos de pensar... ó nosotros no sabemos una palabra de pintura, ó el Jurado... Detente, prima, no pierdas el compás de la euanimidad.

Porque de ningún modo imagináramos haber podido cambiar de sistema, ya que por todos es conocida la tenacidad con que estos pintores sabios suelen agarrarse al especial procedimiento.

Nada más desigual que una pintura de los Zubiaurre, pues tanto da el uno como el otro. Junto a cosas admirables de ejecución y de espíritu, las cabezas de las figuras, hay otras dignas de ser airadamente rechazadas. Todo lo que queda en los cuadros, quitadas las cabezas. Por eso si yo llegase a poseer un cuadro de alguno de los Zubiaurre, cortaría los brazos de alguno de los cuadros con el cuidado de cabezas para guardarlas y quemaría el resto. Acaso verdaderas joyas, y quemaría el resto. Acaso verdaderas joyas, y quemaría el resto. Acaso verdaderas joyas, y quemaría el resto.

—Han regresado de su viaje de novios el director general de Prisiones, D. Isidoro Rodríguez, y su bella consorte.

—De regreso de París, donde pasó una temporada, se encuentra otra vez entre nosotros el ilustre diplomático y escritor don Carlos Meany, nuevo secretario de la Legación de Guatemala.

Varias.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de Villafranca de Gaytán a favor de D. Cándido Gaytán de Ayala y Artazcoz.

—La Diputación y Consejo de la grandeza de España dedicará mañana martes la función anual acostumbrada a su glorioso Patrono, San Francisco de Borja, celebrándose a las once solemne misa en la iglesia de la calle de la Flor.

Después de la misa les serán entregadas a los diez criados a quienes por antigüedad han correspondido, las cartillas del Monte de Piedad que se les han adjudicado.

—En su casa-palacio de Priesca (Asturias) ha fallecido doña Emilia Obaya Pedregal, hermana del ilustre magistrado del Tribunal Supremo D. Luciano.

Descanse en paz la virtuosa finada.

—Se han instalado en su casa de La Nueva (provincia de Madrid) los condes de la Vega de Sella.

El sentido de la caricaturización se señala en el alargamiento desmesurado de las figuras, y en la expresión de algunos rostros, en la inverosimilitud de ciertas actitudes, en el carácter de envaradas figuras de guifol, trágicos fantoches, que tienen todos aquellos campesinos y marineros vascos.

Además, este de los Zubiaurre es un arte estancado, igual el de ayer que el de hoy, y seguramente que el de mañana. Arte de patrones, de un mismo patrón que pudiéramos considerar como regla eterna. No hay en él

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Gallo, Torquito y Belmonte salen a lidiar seis saltillos. El segundo sustituye a Gaona, que estaba anunciado; pero la Empresa propone y el metacarpiano dispone. Así es que el mejicano no torea.

La entrada es casi un lleno. PRIMERO «Portugués», negro, núm. 11, grande. Gallo veroníquea mal en las tablas del 1, y a partir de esto, entre todos los coletas organizan una especie de capea pueblerina, en la que manda y dispone el «portugués». Como donde menos se piensa salta la liebre, nos vemos sorprendidos por Torquito, que es el que más se ciñe en preparación para varas y en quites.

El gran Rafael, cada vez que mete el capote nos distrae con una «espantá», ó por lo menos con la preparación para ella. Cuatro varas toma el bicho, y Armillita y Almdro llenan mal su papel en el segundo tercio. Rafael trastea movido, con medios pases. Los capotes intervienen en auxilio del torero. Armillita cae en la cara del toro y se libra por milagro de un contratiempo. Sigue el Gallo muleteando por la cara, muy mal. La parroquia se desgañita gritando, y en guasa pide la oreja del noble animal. Tres pinchazos pescuecos, entrando de largo, con sus correspondientes huídas, dan fin al desgraciado espectáculo. Pita al matador y palmas al toro.

SEGUNDO Así se las ponían á Felipe II. «Mejicano», núm. 2; negro bragado. Torquito da unos lances y unos capotazos por bajo, bastante bailados. Luego prepara más aceptablemente al saltillo para varas.

Tardeando, toma el bicho cuatro varas, siendo aplaudido Belmonte en un quite con tres medias verónicas y Torquito en otro. Rufaito y Pataterillo, haciendo mil salidas falsas, ponen los tres pares de rigor. Torquito se encuentra con un toro ideal, de esos con que los toreros sueñan para armar un alboroto. Así se las ponían á Felipe II! El bilbaino se deja torear por el toro, al bailar se unos muletazos sin estilo ni decisión. Total: que no da un pase. Echándose fuera, le larga una media estocada atravesadísima, entre la quinta y sexta costilla. ¡Lástima de toro! Pitos.

TERCERO Un manso de Saltillo. «Peñador», número 40, negro, muy alto de cabeza y ésta muy respetable. Belmonte administra cuatro verónicas, una de ellas, buena y ceñida.

El morlaco, á fuerza de echarle los jacos encima y llamarle por el lado derecho, toma dos varas, y como no quiere más cuestiones, se la torea. Tuestán el morrillo del bicho Morenito y Maera, tardando una hora y haciéndolo mal. El toro está completamente quedado cuando llega á poder de Belmonte. Este le muletea con la derecha, procurando que levante la cabeza. Terminada la corta labor muleteril, en la que Juan toma algunas precauciones, ataca con un pinchazo, sin que el toro haga nada por el diestro. Otro pinchazo bien colocado. Después administra un tercero, entrando cuando «Peñador» tiene la cabeza por el suelo. El asunto no agrada, y ya con el auditorio en franca hostilidad larga otras dos pinchaduras. Descaballa á la primera.

CUARTO Rafael da otro mitín. «Corbatillo», número 26, negro, con bragas y de poca presencia. Los peones recortan á placer, y en vista de que Gallo no veroníquea. Torquito da unos mantazos para colocar en suerte, tirándose luego al callejón cuatro ó cinco peones. Toma una vara «Corbatillo», y por la lidia, que es infame, el pueblo soberano instrumenta una grito de marca mayor. A Rafael le dirigen una nube de silbidos y á Torquito se le aplaude en un quite. Se foguea al bicho, después de meterse el público con la presidencia, que se resiste á quemar al manso. El segundo acto, el de las banderillas, es tan rematadamente malo como el anterior. ¡Qué desastre de corrida! Alparagaterito hace un quite colosalísimo al banderillero Armilla, que se cae cuando sale de poner un par. Ovación inmensa al novel torero.

Rafael, con un pánico injustificado, y siempre preparado para dar una huída, da cuatro pases con el pico de la muleta y en seguida da un pinchazo en la yugular, saltando al callejón. Otro pinchazo, malo también, y toma el estribo otra vez para saltar la valla. Protestas, gritos y una nube de naranjas. A la media vuelta, otra puñalada infame. La bronca toma caracteres serios. En el tendido del 1 es detenido un espectador.

QUINTO Torquito mal con un toro ideal. «Valenciano», número 35, cárdeno, más pequeño que los anteriores. Torquito ca unos capotazos malos. Farnesio pone dos puyazos buenos y Farfán otros dos. En quites, nada. Alparagaterito pone medio par. Sigue Rafaelito con uno bueno, y termina el primero con uno superior, que se ovaciona.

Torquito brinda á Gaona. ¡Y qué faena hizo el bilbaino! Con un toro que es inofensivo, una especie de cordero pascual, se baila un tango que no tiene nada apreciable. Hay abucheo y pitoreo del público, que no puede ser ni más bonachón ni más tolerante. Se mete con la mano alta, y coloca una estocada entera, delantera y baja, que produce vómito y muerte. ¡Qué corrida!

SEXTO Belmonte, valiente con la muleta y deficiente matando. «Tomador», núm. 20, negro zaino. Belmonte, en las tablas del 1, da siete verónicas

buenas, pero sin nada de extraordinario. Se libra el saltillo del fuego, por condescendencia del presidente. Magrillas clava un par muy bueno. Maera uno que queda trasero. «Cieira Suárez el tercio con otro que se aplaude. Los guardias toman posiciones estratégicas para proteger á Rafael en su salida de la Plaza. Belmonte muletea cerca y bien; en algunas pases se le jalea, y al perder el avío en una arrancada, que aguanta con valentía, los aplausos aumentan.

El manso vuelve la cara de vez en cuando, saliendo muchas veces en vergonzosa huída. En los medios se hace con él y le atiza, entrando bien, un pinchazo alto. Luego media en las agujas. Otro pinchazo, quedándose el toro, y al hilo de las tablas más de media estocada, un poco tendida. Oira con desarme. Un metisaca. Descaballa al cuarto intento, al son del primer aviso. Pitos.

El desfile. Durante la lidia del sexto toro, como ya hemos dicho, los individuos del Cuerpo de Seguridad tomaron posiciones estratégicas para proteger á Rafael. Le acompañaban los señores Rocha y Jiménez.

Apenas dobló el último saltillo, salimos por la puerta del tendido para ver la salida del Gallo, y sin explicarnos cómo pudo realizarse el milagro, ya estaba el torero por la avenida, metido en un automóvil, que marchaba á gran velocidad. Una sección montada de guardias, á galope tendido siguió el auto sobre el que cayó un verdadero diluvio de piedras.

Rafael salió por la puerta de caballos, y apenas pasó la barrera, las mullitas, preparadas de antemano, cerraron el paso al público, que se dirigió entonces á la puerta de Madrid; pero el automóvil, por la velocidad que llevaba, debía ya estar en el Palacio.

Torquito salió en su jardinería, y al pasar cerca de un tranvía le gritó un espectador: «¡A ti ni siquiera te silbamos!» Belmonte con un amigo desfiló después en el mismo coche que le trajo á la plaza. P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Se lidian seis toros de Palha, para Marchenero, Lalandá y Montañésito. La Plaza está llena.

PRIMERO «Lampistero», negro bragado, abierto de cuerna y bien criado. Marchenero da algunas verónicas, sin recoger, y una marchenera. El toro es bravo y noble, acometiendo cinco veces á los piqueros y matando cuatro caballos.

El toro ha hecho una faena inmejorable. Marchenero, con las muñecas atadas con un pañuelo, deja al cuarto medio par de las cortas pescuecos. Bonita y Rubito de Zaragoza clavan dos pares y medio regulares. Marchenero comienza valiente; después con el pico de la muleta. Entra con alivio y pincha bien en todo lo alto. Vuelve á pinchar, apretándose más, y sale derribado con una contusión en la frente. Otro pinchazo y media con habilidad. Palmas. El público aplaude al toro cuando lo arrastran.

SEGUNDO «Criminoso», jabonero claro, grande, resentido de los cuartos traseros. Lalandá le para con unos cuantos capotazos, dados con voluntad. El toro acomete franco cinco veces, demostrando bravura y poder. Sevillanito escucha muchas palmas por sus puyazos. De los banderilleros, queda bien Morenito de Granada. Lalandá encuentra al toro suave y manejable. ¡A capricho! No saca todo el partido que permiten las condiciones del animal. Le mete el acero atravesado, saltándole por un brazuelo. Un pinchazo cuarteado y el primer aviso. Una media atravesada, otro pinchazo y segundo aviso. Otra estocada caída y descaballa. Pitos.

Se aplaude al toro al ser arrastrado. TERCERO «Cerrajerero», jabonero claro, alto de puñales. También es bravo y muy cierto. De cinco golpes mata dos jacos é inutiliza algún otro.

Por rivalidades del oficio, por quien banderillea primero, se promueve un incidente entre los banderilleros Alguacil y Rivas, en medio del redondel, con amenazas, que el público protesta. Montañésito, menos afortunado que otros días, despacha al toro de tres pinchazos y una media.

CUARTO «Paliero», chorreano en verdugo y tuerdo del izquierdo. Toma cinco puyazos con menos bravura que sus hermanos, y mata dos caballos. Pachines y Rubito de Zaragoza clavan tres pares medianos.

Marchenero, breve con la muleta, deja media perpendicular en buen sitio, saliendo por la cara. (Palmas.) QUINTO «Granadero», negro entrepelao, de arrobos, reservón, costando trabajo que atienda á los capotes. Se acerca cuatro veces á los piqueros; pero sin demostrar bravura. Muere un caballo. Morenito de Granada clava un par aceptable. José Rodarte otro entrando bien. Repite el primero, saliendo comprometido. Cogida de Lalandá. Lalandá encuentra al bucy difícil, muletea con precauciones, y como puede le larga media caída, saliendo cogido y volteado, pasando á la enfermería. Marchenero descaballa al cuarto golpe.

SEXTO «Nogueiro», cárdeno claro, buen mozo, bravo y de un poder extraordinario; remata en los tableros y los lanza por el aire.

Toma seis ligeros puyazos y mata tres caballos.

El público protesta del cambio de suerte, porque el toro está poco castigado. El asesor oye frases poco agradables.

De los banderilleros, José Rodarte queda mejor, ganándose palmas merecidas.

Montañésito aprovecha, y la mata de un pinchazo y una estocada.

MANZANILLA

EN TETUAN

Hay un lleno, aunque el cartel es poco atrayente. Se lidia ganado de Garrido Santamaría (¿todavía queda?), y para entenderse con él, las cuadrillas del madrileño Agujetas, el catalán Ventoldra y el cartagenero y debutante Angel Alcaraz.

El ganado es mansurrón, sobre todo el primero, que fué un bucy perfecto y tuvo que ser condenado á fuego. Agujetas en ese toro tiene todo género de disculpas, y cuando van ya los tres avisos, lo despensa con un descabello.

En su segundo, tampoco el muchacho tuvo suerte. ¡Vaya por Dios! Ventoldra, en su primero, hizo una faena breve para una estocada un poquitín caída, entrando de valiente. Ovación y la oreja.

En su segundo, que fué el mejorcito de la tarde, hizo una buenisima faena de capa y otra buena también de muleta, y dió una estocada en lo alto hasta las cintas, que le valió una ovacionaza, la vuelta al ruedo y las dos orejas del enemigo, además de salir en hombros al terminar la corrida.

El debutante Alcaraz, en su primero demostró su poco saber en el arte de lidiar toros, y en el segundo quiso corregirse, lográndolo en parte con una buena estocada, que se aplaude y le valió salir en hombros de los amigos.

La presidencia, desacertada en ocasiones. (¿Y D. Basilio?) Picando estuvo bien Crespito, y bregando y con los palos, Malagueño, Sarmiento y Ocejito, además de otro peón que no conocemos y que fué un maestrazo en el último toro. La corrida sosa y aburrida, y gracias que estábamos á la vera de una morenaza que... ¡vaya calor!

EN PROVINCIAS

En Barcelona PLAZA MONUMENTAL. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidianse bichos del marqués de Albacerrada, para Gallito solo.

La entrada, un lleno. Gallito es ovacionado. PRIMERO Gallito torea por verónicas, sin dominar al burel. Termina con una revólvera. Joselito hace luego quites monumentales. El bicho toma cinco varas por cinco caídas y muerte de un jaco.

En la suerte de banderillas sobresale Cuco. Joselito con la muleta hace una faena colosal, siempre entre los pitones, con la izquierda, dando rodillazos y molinetes. Con el toro abierto larga un pinchazo hondo, sin meterse. Sigue arremadísimo, dejando una estocada queumba al toro. Ovación. SEGUNDO Negro. Joselito da cinco verónicas movidas. Hay cuatro varas por dos caídas. Los palilleros lo hacen bien, cortando el terreno el toro.

Gallito hace una gran faena con la mano izquierda, entre los cuernos. Tirase bien. Música. Continúa adornándose y entra dejando un pinchazo, resintiéndose del brazo izquierdo. El toro está quedado. Joselito deja una estocada tendenciosa. Palmas y pitos. TERCERO Cárdeno, defectuoso de la vista. Salta al callejón. Joselito lancea y es aplaudido. Toma cuatro varas por dos tumbos. El manso intenta saltar cuatro veces al callejón.

José, tras larga preparación, deja medio par, con los terrenos cambiados; otro entero; otro, al cuarto. Coge los trastos. El toro está quedado, y el diestro hace una faena breve, para alinear, y deja media pasada. Entra mal, y se le arranca el toro, librándose por pies. La faena resulta pesada. Deja un pinchazo sin meter, al hilo de las tablas, y luego media estocada con vómito, que mata. CUARTO Negro. Toma cuatro varas por cuatro caídas y muerte de dos jacos. Sálese suelto. Los palilleros lo hacen mal. José hace una faena incolora, movida, arremadado; intervienen los peones. Pincha levantando el brazo, otra vez sin meterse. Pitos. Repite igual, y larga media caída, otra entera y otra delantera, entrando mejor. Un intento de descabello.

QUINTO Cárdeno. José veroníquea superiormente, oyendo oles. Música. Luego se adorna en quites lucidos. El burel toma cuatro varas por cinco costaladas. El público exige que banderillee Joselito, y éste pone tres pares excelentes al cuarto. Con la muleta pasa movido y deja una estocada alta hasta el puño y tres intentos de descabello laboriosos. Palmitas. SEXTO Negro y recogido de pitones. Toma cinco varas y mata cuatro caballos. Joselito coloca tres pares buenos al cuarto. Muletea solo, encorajinado, con rodillazos, molinetes y pases ayudados por bajo. Da un pinchazo hondo y media baja. Palmitas. El público pide un toro de propina, y se da suelta al SEPTIMO Es ovacionado Joselito. Luego el público protesta porque el toro, que es de Parladé, es chico. Joselito pide otro y el toro es retirado.

SEPTIMO BIS De Guadalest. Gallito da unos lances eficaces para fijar. Toma el toro cuatro varas, desmonta otras tantas veces á los del castoreño y mata un caballo.

Catalino es ovacionado por la ejecución de un gran puyazo.

Cerrajillas y Mejía parean bien. Joselito muletea cerca, con pases por alto, de rodillas y tocando el testuz. Música. Sigue, agarrando el pitón al rematar otro pase, y el toro anda para atrás, como hipnotizado, y arrea una estocada hasta el puño entrando bien. Descaballa á pulso. Ovación y oreja.

En San Sebastián. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Celébrase la corrida organizada por la Asociación de la Prensa, lidiándose seis bichos de Vicente Martínez por Cocherito, Silveti y Fortuna.

Preside el concejal Sr. Juanena. La entrada, regular. PRIMERO Cocherito veroníquea regular. El toro cumple en varas con poder. Pinturas y Zapata parean bien. Cocherito hace una faena de cerca, que es admirada, dando pases de pitón á rabo y de rodillas, y termina con una estocada buena. Ovación y oreja.

SEGUNDO Voluntarioso. Silveti veroníquea en dos tiempos, saliendo apuradillo. Toma el toro cuatro varas por dos caídas. Los chicos de las banderillas parean regularmente. Silveti pasa embarullado y movidísimo. Entrando de cualquier modo deja media estocada que hace doblar al bicho. Palmas y pitos.

TERCERO Fortuna veroníquea elegante, parado. El toro es bravillo y de poder, tomando cuatro varas por cuatro caídas y sacrificio de un jaco. Los banderilleros lo hacen regular. Fortuna hace una faena inteligente, de cerca, con ambas manos, tranquilo, sufriendo varios achuchones. Luego se desconfia, consistiendo el peonaje, y pincha en hueso, haciéndose la faena pesadilla. Larga un pinchazo sin saltar, sufriendo un desarme, y deja, al fin, una estocada delantera y atravesada.

CUARTO Cocherito veroníquea superiormente. Ovación. Llama la atención del público un capitalista que se echa al ruedo; al querer torear lo retiran. Sigue Cocherito torcando por verónicas bien. Ovación. El toro es poderoso, pero sin codicia. Toma cuatro varas por cuatro caídas y muerte de un noble corcel. Los banderilleros ponen dos pares de frente buenos. Palmas. Cocherito empieza con un ayudado y da tres naturales con la izquierda buenos. Sigue adornadísimo, dando un molinete superior. Ovación. Atiza una estocada delantera y atravesada y descaballa á pulso. Palmas.

QUINTO Capitalista cogido. De muchos pies. Otro capitalista se arroja al ruedo y torea con una blusa, dando dos verónicas superiores; pero saliendo enganchado, recogido y volteado aparatosamente. Pasa por su pie á la enfermería. El toro cumple tardeando. Bien pareado cuatro veces, pasa á poder de Silveti, que trastea valiente y adornado, y deja una estocada entrando superiormente y saliendo trompicado, sufriendo un desarme. Ovación y oreja.

SEXTO El capitalista cogido se llama Quintín Arreta, y tiene un puntazo en la ingle. Fortuna torea sosamente. El toro, bravillo, toma cinco varas, por tres caídas y muerte de un jaco. Los palilleros lo hacen muy mal. Fortuna retira á la gente, y hace una faena pesada, consiguiendo sujetar al toro; la labor del diestro resulta embarullada; de cerca, deja un pinchazo, sufriendo un achuchón y un desarme, y luego un estoconazo atravesado.

En el Puerto de Santa María. PUERTO DE SANTA MARIA. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de Surga. La entrada, buena. Las cuadrillas son ovacionadas. PRIMERO Pacorro veroníquea y se luce en quites, siendo ovacionado. Los chicos de los palos adornan el morrillo con cinco banderillas. Pacorro hace una faena valiente y da dos pinchazos buenos y un superior estoconazo. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO Es un gran toro. Domínguez da unas verónicas que se ovacionan. En los quites se distinguen Chanito y Domínguez. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto. Domínguez se encuentra con un toro que está difícil, y hace una faena inteligente. Da una estocada atravesada, que mata. División de opiniones, y algunos piden la oreja.

TERCERO Chanito da verónicas y hace quites artísticos. Ovación. Toma el bicho tres varas por tres tumbos. Un puyazo de Azuquita es premiado con una ovación. Es fogueado el toro y los palilleros le ponen tres pares. Chanito, de grana y oro, lucha valientemente con el manso, estorbado por el viento, y deja dos medias estocadas buenas. Palmas.

CUARTO Amuedo da verónicas ceñidísimas, y oye palmas. Luego hace un quite temerario y es ovacionado. Azuquita pasa á la enfermería con una congestión, á consecuencia de una caída formidable. Pacorro hace quites artístico y valiente. Toma el bicho cinco varas por cuatro caídas, sin matar ningún jaco. Amuedo coge banderillas de las cortas y da dos quiebros colosales, ceñidísimos. Ovación brutal, abrazos y prendas.

hada que encierre transcendencia de ninguna clase, ni nada que sea nuevo, ni que indique la más somera variación.

Son lienzos en donde, como ya hemos dicho, si se suprimen los rostros, desaparece de ellos hasta el más pequeño interés. Porque todo el cuadro está siempre en la expresión del rostro de las figuras; fuera de esto, todo es arteificio y falsedad, y más que todo la tonalidad de los cielos y la de las aguas.

Se nos quiere convencer de que estas figuras y estos fondos son la más ajustada representación que pueden hallar las tierras vascas; pero si en el gesto y en el espíritu de los rostros estamos casi siempre conformes, en todo lo demás estamos siempre colocados en contradicción con semejante aserto. Así, pues, eso de la primera medalla, la verdad, no parece un tanto arbitrario. J. GARCIA MERCADAL

VERIN SOUSAS Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

Banquete á Delgado Barreto

En Parisiana se celebró el banquete organizado en honor del director de La Acción, D. Manuel Delgado Barreto, al cual asistieron numerosos amigos políticos y particulares.

Asistieron al banquete, entre otras personas, los diputados á Cortes Sres. Ossorio y Gallardo y Arribas, y los Sres. Goicoechea, Santos Ecay, Gálvez Holguín y Llanos Torriglia, y se leyeron adhesiones de los señores Maura, La Cierva y D. Jacinto Benavente.

El Sr. G. Moro ofreció el banquete, disculpando la asistencia del Sr. Gómez Hidalgo, director de El Día, y la del Sr. Ortega Morejón, que formaban también parte de la Comisión organizadora del acto, y D. Manuel Delgado Barreto pronunció cariñosas frases de agradecimiento por el homenaje que se le dispensaba, y prometió seguir desde su periódico la campaña política que defiende en pro del interés nacional, para lo cual, el mayor estímulo con que cuenta es el afecto de sus amigos y el apoyo moral que le ha prestado en todo momento D. Antonio Maura. No hubo brindis, dando esto al acto un carácter íntimo.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

NUEVO SENADOR VITALICIO D. BASILIO PARAISO

Entre los nombramientos de senadores vitalicios que el Gobierno llevó recientemente á la firma de Su Majestad el Rey figura el nombre de D. Basilio Paraiso. Nadie habrá extrañado este nombramiento, como en muchas ocasiones suele suceder, el por qué del nombramiento.

D. Basilio Paraiso, que goza en Aragón de la más alta popularidad, es tan de sobra conocido en España, que no ese nombramiento, que al fin y al cabo poco significa desde el momento en que senadores vitalicios suelen ser muchos hombres que malidos los merecimientos que pueden alegar, sino otro nombramiento cualquiera, por muy alto que fuese, hubiera parecido á todo el mundo perfectamente merecido.

El ilustre aragonés es un gran patriota y un hombre generoso y desprendido como hubo pocos. Cuantas veces necesitó el país del concurso de sus actividades y de su clarísimo entendimiento, acudió solícito, sin reparar en molestias ni en el abandono de sus propios intereses y buscando no más que la satisfacción íntima de haber cumplido un deber, nunca puesta la mira en el provecho personal ni en el relumbrón que á tantos hombres ciega.

Fué alma de la Unión Nacional, de aquel formidable movimiento que siguió á las tristezas nacionales de 1898, y que digan lo que quieran los espíritus miopes produjo un saludable resultado al abrir los ojos á los españoles que dormían y al marcar orientaciones para una nueva vida española.

Pudo ser el Sr. Paraiso lo que hubiera querido. No digamos que pudo ser ministro, porque ya en España es ministro quien se lo propone, sin más condición que la de contar con un hombre que le haga ministro cuando quiera ó cuando pueda.

Sin embargo, huyó de los honores, huyó de los encumbramientos. Y prefirió aunar á aquellos hombres que estuvieron en contacto con él y en quienes advinió talento ó actividades ó energías aplicables á la gobernación del país.

Digalo, si no, el actual ministro de Hacienda, de quien puede decirse que fué descubierta por D. Basilio Paraiso y empujado hacia adelante en toda ocasión. Los aragoneses en particular y las clases mercantiles é industriales de España en general han recibido con satisfacción inmensa el nombramiento de senador de D. Basilio Paraiso.

Nosotros tenemos una duda. Y es que no sabemos si felicitar al interesado ó felicitar á la Alta Cámara y al país por ese nombramiento, que supone contar en adelante en el Senado con un patriótico insigne, en quien corren parejas la recta intención y el menosprecio de todos los vanos oropéles.

TIENEN RAZON

Durante las carreras del Real Hipódromo de Aranjuez se charló y se conversó muy animadamente. Y gran parte de las conversaciones—puesto que era muy numerosa la concurrencia de damas—versó sobre los perfumes españoles. Y todas las señoras estuvieron de acuerdo en considerar el Agua de Colonia Añeja de la Casa Gal como un exquisito perfume que suaviza y aromatiza la piel, delectándola tersa y blanca.

Pito pone un par soberbio. Tinito queda bien.

Amuedo, de verde y oro, brinda a D. Nicolás Alonso y hace una faena monumental, sobresaliendo un pase de rodillas barriendo los lomos; pincha bien, da un nuevo pase y entra, dejando un volapié magno. El toro cae redondo. Oreja, vuelta al ruedo, ovacionaza, prendas de vestir, entusiasmo.

QUINTO

Pacorro veroniquea bien. Después hace un quite oportunisto. Ovación.

El picador Azuquita pasa conmocionado a la enfermería.

Toma el bicho cinco varas, por tres caídas y tres defunciones de jacos.

Pacorro brinda a los del sol, y da varios pases de rodillas y de pecho, superiores. Mata de media estocada sin puntilla. Palmas.

SEXTO

Dominguez es ovacionado al lancear.

Se compone el primer tercio de cinco varas, cuatro tumbos y un penco muerto.

Dominguez coloca un gran par de dentro a fuera. Otro monumental. Termina con otro soberbio. Ovación.

La faena de muleta es valiente y adornada, habiendo en ella pases naturales y de pecho, coreados por el público. Un pinchazo hondo. Una estocada que mata sin puntilla. Ovación y salida en hombros.

La cogida de Amuedo.

En el cuarto toro Amuedo fue suspendido por el toro al dar el primer pase. Resultó con un varetazo que le impidió seguir torcando. No obstante, mató el toro, como queda dicho, y cortó las dos orejas.

En Cartagena

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Los toros de Bueno fueron malos. Cuatro tuvieron que ser tostados.

Zarco quedó regular en dos y superior en el quinto.

Gavira, desgraciado, luchando con las condiciones del ganado.

Con capa y muleta estuvo bien, y mal con el estoque; sus dos bichos eran difíclsimos.

En Oviedo

OVIEDO. (Domingo, noche.) Se celebra la corrida a beneficio de La Gota de Leche, con ganado de Sánchez, de Salamanca, para los diestros Valencia y Pepete.

Valencia estuvo valiente y desgraciado. Pepete, lucido con capote y muleta, dió al último una gran estocada, que le valió gran ovación, oreja y rabo de la res y ser sacado en hombros.

De los picadores, Pontonero. Murieron diez caballos.

La presidencia, a cargo de preciosas señoras, ataviadas con mantillas y pañolones.

En Alicante

ALICANTE. (Domingo, noche.) Toros de Santos, bravos.

Llamas, colosal.

Ingresó en la enfermería con un puntazo en el pecho.

Negrete trabajó con gusto.

En Córdoba

CORDOBA. (Domingo, noche.) Los novillos de Sotomayor, bravos.

Torero, desafortunado en el primero y bien en el segundo; González Madrid, valiente y desgraciado.

AGUA DE SOLARES DE PORTUGAL

Infalible contra la neurastenia.

La colonia española.

Lisboa, 3. Entre la numerosa colonia española ha causado profunda satisfacción la noticia del trabajo presentado por el ministro de Instrucción, Sr. Francos Rodríguez, en Consejo de ministros, sobre las instituciones con que el Gobierno español piensa dotar a los españoles residentes en Portugal.

La resolución de esta ponencia, a cargo de los ministros de la Gobernación, de Estado y de Instrucción, provocará la unión de la colonia, que cada día se acentúa más.

Nuestro ministro está recibiendo numerosas y cordiales felicitaciones de los españoles por la realización de su proyecto.

Concurso hípico.—Un accidente.

Ayer se disputó en el concurso hípico el gran premio, que ganó el jinete portugués D. Octavio Duarte, con cuatro faltas.

Los obstáculos eran difíclsimos.

El jinete español Sr. Goyoaga llevaba un brillante recorrido en su caballo *Bucéfalo*, y hubiera ganado el premio de no caérsele éste al saltar el monumento.

Posteriormente cayó al suelo el Sr. Duarte, que se produjo en la caída graves heridas y conmoción cerebral, por lo que se cree que no podrá asistir al concurso de Barcelona.

La Fiesta de la Flor.

En el Parque de la Estrella se celebró hoy la Fiesta de la Flor, organizada por *O Seño*, en favor de los heridos de la guerra, y asistieron a ella el Presidente de la República y numeroso público. (Agencia Radio.)

La salud pública

Según *El Siglo Médico*, los reumatismos articulares y musculares han experimentado visible aumento en la semana que acaba de terminar, comparativamente con las anteriores; así, han sido más frecuentes las formas monoarticulares y poliarticulares en los primeros, y las torticolis, lumbagos y pleurodinias en los segundos. También se han presentado algunos casos de ciática, neuralgias intercostales y cervicales. Los afectos agudos del aparato respiratorio y del tubo digestivo no han ofrecido variaciones importantes.

En los niños tampoco hay nada nuevo que registrar; la varicela, siempre benigna, decrece.

Ministerio de Cultura

RUBINSTEIN

Un grupo de amigos y admiradores del insigne artista que tanto entusiasmo ha puesto y tan enorme éxito artístico ha alcanzado en la interpretación de las obras de Granados y Albéniz, le obsequió con un almuerzo íntimo en el Ideal Retiro, para exteriorizar de este modo cómo saben estimar la atención que el gran pianista ha dedicado en sus conciertos a la música española.

El carácter casi familiar de la fiesta no fué obstáculo para que a ella concurrieran numerosos músicos y compositores ilustres y una representación de la Prensa.

Rubinstein se sentó en la presidencia, entre los maestros Fernández Arbós y Falla. En esta mesa de honor se veía también, entre otros artistas meritisimos, al maestro Villar y al admirable violonchelista Juan Cassaux.

Rubinstein, durante el tiempo que duró la íntima y agradable reunión, fué admirado como ingenioso narrador de algunas interesantes anécdotas de su vida artística.

El gran pianista se despidió de cada uno de los comensales con frases de gratitud hacia el público madrileño.

Rubinstein marcha mañana a Cádiz, donde embarcará con rumbo a la Argentina. En Buenos Aires dará 20 conciertos, en los que dará a conocer su magistral versión de la música de Granados, Albéniz y otros compositores españoles.

De la Argentina pasará a otras Repúblicas de la América latina y a los Estados Unidos.

Se propone regresar a su patria—Polonia—por el Japón y Siberia, «si la guerra no es entonces demasiado cruel».

Volverá a España el año próximo, caso de fracasar su proyectado viaje por Asia, de regreso a su país. Si no, retrasará su viaje hasta el año 1919.

Todos los amigos y admiradores de Rubinstein expresaron al gran pianista su deseo de que la excursión sea próspera para él en éxitos artísticos, como no puede menos de esperarse, y su esperanza de que su ausencia de Madrid no sea larga.

FRONTON MADRID

Bonito partido de verdad fué el jugado en la tarde de anteaer por Carmen y Carmela (rojas) contra Rosa y Fermína (azules).

Estas, las favoritas, salen por delante, y así llegan, aunque sin poder sacar gran diferencia, al tante 23.

Las rojas, que aprietan como fieras, no desmayan y entre aplausos llegan al tanto dicho e igualan. Unos tantos más van igualando, y ya Carmen y Carmela logran ponerse delante. En el resto del partido hay varias aproximaciones peligrosas, porque las azules no tiran a perder; pero al fin ganan las rojas y las azules quedan en 39.

Por la noche juegan, no luchan, Petra y Pajar (rojas) contra Mercedes é Isidra (azules).

Estas, muy requetebien; las otras, mal, y el interés, nulo.

Mercedes é Isidra se llevan de calle el partido. La cátedra, acertada.

Segundo Congreso de Economía Nacional

SESION INAUGURAL

A las once de la mañana, en el hermoso salón de actos de la Asociación general de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España, se celebró la sesión inaugural del segundo Congreso Económico Nacional.

Ocupó la presidencia el ministro de Fomento, acompañado del presidente del Congreso de Economía, D. Antonio Maura; del director general de Comercio, Sr. Nicolau; de los Sres Gasset, Sánchez Toca, Urzaiz, Cierva, Allendesalazar, duque de Bailén, Molina y Flores de Lemus; del Comité de honor y de los vicepresidentes y secretarios.

En el estrado tomaron también asiento los presidentes de las Secciones, D. Adolfo Builla, D. Victor Pio Brugada, D. José Maluquer, conde de Gamazo, D. Vicente Pinós, D. José Nicolau, D. Antonio G. Vallejo, don Carlos Prast, marqués de Valdeyrey, D. Antonio Sacristán, D. Wenceslao Orbea y don Francisco Carvajal.

Abierta la sesión, y leída la Memoria de organización del Congreso por el secretario, señor Vives, el representante del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, D. Emilio Ros, hace una breve y elocuente exposición del objeto del Congreso, haciendo notar el gran interés que los problemas puestos a estudio de los congresistas tienen siempre, pero más en estos momentos, y declara que Cataluña concede gran atención a estos asuntos, que estima de primordial interés para la patria.

El Sr. Goicoechea, representando a la Comisión organizadora, saluda a los congresistas, y se congratula de la ocasión que el señor Ros le proporciona de recoger esas manifestaciones patrióticas del representante de una región que se caracterizan por un movimiento regionalista, no incompatible con el de la nación española.

Hace un estudio de lo que significa la economía nacional en cuanto a la verdadera independencia de una nación, que si no se basta a sí misma, tiene que vivir mediatizada, sin plena independencia.

Compara lo que significa el trabajo individual y el colectivo, invitando a los congresistas a trabajar, que por el trabajo se disfruta el presente y se goza con la esperanza de un esplendoroso porvenir.

El ministro de Fomento comienza declarando que no son momentos para que un gobernante busque frases grandilocuentes, sino para que redacte decretos que llevar a la Gaceta.

Estima que conforta el ánimo el presenciar actos en los que se ve a los ciudadanos preocuparse de los problemas de la patria, y encomia la importancia de los temas puestos a discusión del Congreso, que, en conjunto, significan un programa de regeneración económica de España.

Aludiendo a la riqueza del suelo patrio y

la pobreza de la nación, cita el caso del carbón, que existiendo en grandes cantidades en el subsuelo, se da el caso de que falte para las necesidades del país, por falta de medios de transporte. Cree que es un obstáculo para todos el expediente, que sufrimos un ahogo de balduque. (Grandes aplausos impiden oír la terminación de la frase.)

Dirige un saludo a los congresistas, elogia los discursos de los Sres. Ros y Goicoechea, y, en nombre del Gobierno, declara abierto el segundo Congreso de Economía nacional.

Las Secciones.

Levantada la sesión inaugural, se retiró el ministro de Fomento, y los presidentes de las Secciones se reunieron para proceder a la constitución de las mesas.

TEATRO REAL

Bailes rusos.

En el programa de la segunda función de bailes rusos dada anoche en el coliseo regio figuraban, además de *Las sílfides*, *El espectro de la rosa* y las danzas de la ópera *El Príncipe Igor*, dos obras que por primera vez eran presentadas al público madrileño: *La princesa encantada*, de Tchaikowsky, y el poema-baile de Rimski-Korsakow, *Sadko*, ya oído a la Orquesta Sinfónica de Madrid.

La *princesa encantada* ofrece ocasión a la admirable bailarina Sra. Lopokova y al gran artista coreográfico Nijinski para maravillar al espectador con su prodigiosa dicción coreográfica de las bellas ideas musicales de Tchaikowsky. Realmente, la música de *La princesa encantada* parece no ser una composición hecha con unidad.

Ambos artistas dieron admirable expresión a la obra, llevando el ritmo con una precisión portentosa. Fueron muy aplaudidos.

Sadko supera en interés musical a *La princesa encantada*. Quizás se haya variado algo el asunto y éste no sea absolutamente el mismo que inspiró a Rimski-Korsakow su obra musical, en la que predominan el ritmo y el colorido que caracteriza a la moderna escuela rusa.

La escenografía y los trajes causan intensa impresión fantástica. Es extraño todo: luz, decorado, trajes y acción coreográfica; pero estos elementos reunidos constituyen un todo armónico que interesa vivamente.

Se aplaudió mucho al final de *Sadko*, saliendo a escena los principales intérpretes.

El último lugar del programa lo ocupaba *El Príncipe Igor*, obra tan conocida y tan aplaudida por el público.

La sala, brillantísima, enaltecendo el espectáculo la presencia de toda la Familia Real.

R. DE C.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo.

Juan Alartón, que trabajaba en la calle de las Pozas, se causó heridas graves en el pie derecho.

—En las obras del subsuelo que se realizan en la calle de las Huertas, se cayó a una zanja el obrero Eduardo Sanz Martínez, que se produjo heridas en la cabeza y conmoción cerebral y visceral de pronóstico grave.

Desde la Casa de Socorro del Congreso fué trasladado a su domicilio, calle Don Florentino, núm. 5 (Puente de Valcaas).

Denuncias.

Don Pedro Jiménez, dueño de una casa de préstamos, establecida en la calle de San Bernardo, núm. 1, denunció a un dependiente que ha empeñado mantones de Manila propiedad del denunciante por valor de unas dos mil pesetas.

Intoxicaciones.

Julán Fernández Calleja, de tres años, se intoxicó con lejía, que bebió en el domicilio de sus padres, calle de Toledo, 9.

Los médicos de la Casa de Socorro de la Latina calificaron su estado de pronóstico reservado.

NOTICIAS GENERALES

En plena juventud ha fallecido la señorita María de Aracama y Gorosabel, hija de nuestro estimado amigo D. Juan de Aracama y Alava.

El carácter bondadoso y otras bellas cualidades que se reunían en la señorita de Aracama hacen aún más desconsoladora su prematura muerte.

A D. Juan Aracama y a su distinguida familia enviamos sincera expresión de condolencia.

Ateneo de Madrid.—El martes, 5 del actual, a las siete de la tarde, continuará la discusión de la memoria de D. Luis Mendizábal de la Peña sobre «España y la guerra».

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

El pasado día 17 el embajador de España en Viena, Sr. Castro y Sasaleiz, obsequió con un banquete a sus amigos para solemnizar la fiesta del cumpleaños de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Presidió la mesa la duquesa de San Carlos, que se encuentra en Viena con motivo del alumbramiento de su hija la Princesa de Metternich, y asistieron la condesa del Puerto, el Sr. González de Castejón, el personal de la Embajada, agregados militares y otras distinguidas personas.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, a

las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, piso segundo.

El Sr. Martí Dalmau presentará las conclusiones del tema «Reformas benéficas acerca de la vida del obrero en España, y medios de evitar los accidentes del trabajo».

Continuará la discusión del tema «Formación de un ideal colectivo de educación nacional».

Tienen pedida la palabra los Sres. Tolosa Latour, Fernández Sanz, Muda-Larritza, señora Alvarez y Velasco y los Sres. Villaspinoso y Acitores.

El presidente de la Asociación de Propietarios de Torrelodones convoca a los propietarios y vecinos de las colonias y pueblos próximos a Madrid a una reunión para tratar de la supresión de trenes y elevación del precio de billetes de ida y vuelta, anunciada para el 5 del corriente por la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Dicha reunión tendrá lugar en esta corte el viernes 8 del actual, a las cuatro de la tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso comentábase ayer tarde la prohibición del almuerzo señalado para hoy en obsequio del catedrático Sr. Hoyos, presidente de la Junta organizadora del mitin de las izquierdas, últimamente celebrado en la Plaza de Toros de esta corte.

El señor ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que probablemente hoy se celebrará Consejo de ministros, porque el día jueves en Palacio, por la festividad del día, se traslada al miércoles.

Añadió que venía del teatro Real, donde encontró a los señores marqués de Alhucemas, Alvarado, Ruiz Valarino, Francos Rodríguez y duque de Almodóvar del Valle, cambiando impresiones durante hora y media sobre los asuntos de actualidad.

Las noticias de provincias acusan completa tranquilidad, incluso en Barcelona.

Se ocupó después del artículo publicado el sábado por el *Diario Universal*, diciendo que el anterior Gobierno dejó liquidado el asunto de las Juntas militares.

Como este periódico ponía por testigo al Sr. Burell, éste lo desmintió rotundamente.

Explicó la génesis de la cuestión, diciendo que surgió en noviembre último y hasta después del 4 de abril nada supieron los ministros del anterior Gabinete liberal.

«Por lo menos—añadió el ministro—, yo no me enteré hasta el penúltimo Consejo que se celebró presidido por el señor conde de Romanones, de la existencia de tales Juntas.

Recuerdo que en dicho Consejo se leyeron cartas, cruzadas entre los generales Alfau y Luque, donde se decía que dichas Juntas estaban disueltas.

No obstante, no ha sido así, porque posteriormente se ha demostrado que continuaban funcionando.

No quiere esto decir que el anterior Gobierno, y especialmente el general Luque, que procedió siempre con gran celo y energía, no hicieran todo lo posible para solucionar la cuestión; pero el hecho concreto es que el actual Gobierno, como dije, nada sabía.

Aunque los ministros que pertenecemos al Gobierno del conde de Romanones aceptemos la responsabilidad, no podemos transmitir la al señor marqués de Alhucemas, que lleva mes y medio en el Poder.

Las Juntas militares no tienen ni la más remota relación con la cuestión internacional ni con la dirección de política alguna.

Como los dos reglamentos que circulan se inspiran en el más alto patriotismo, el interés de aquéllas es bastante menor.

Respecto a la libertad de las Juntas de provincias, nada sé, porque los gobernadores no me informan sobre asuntos militares, ni siquiera el de Barcelona, que, por su especial importancia, pudiera saber algo.»

Terminó diciendo que había comunicado al señor marqués de Alhucemas el torpedeamiento del vapor *Ereaga*.

El marqués de Alhucemas confirmó a medio día que a las seis de la tarde se celebrará Consejo en la Presidencia y que no tendrá otro carácter que el de preparatorio del que el miércoles próximo habrá de presidir Su Majestad.

Se hubiera aquél verificado mañana; pero ha sido adelantado en veinticuatro horas, en atención a tener lugar mañana la recepción diplomática en el ministerio de Estado.

Acérra del torpedeamiento de un barco español, de que ya se ocupa la Prensa de la mañana, no tiene nuevas noticias que amplíen las que en la madrugada última facilitó el ministro de la Gobernación.

Conoció el marqués de Alhucemas el hecho anoche, en ocasión en que se encontraba con su familia en el teatro Real.

La noticia fué comunicada al palco del Gobierno en el regio coliseo, y los ministros que en él se hallaban avisaron al jefe del Gobierno, que estaba en otro palco.

El marqués de Alhucemas se trasladó al palco oficial, enterándose de los telegramas relacionados con el torpedeamiento, y cambiando impresiones con los ministros que allí estaban.

De provincias no hay nada nuevo. Los telegramas de los gobernadores acusan tranquilidad.

El gobernador de Barcelona, en su último telegrama, se ocupa de la animación extraordinaria que hubo ayer en la corrida de toros y en la batalla de flores.

Se hace vida normal en Barcelona, y la misma normalidad reina en cuarteles y en todos los demás sitios.

Negó el Presidente del Consejo que hubiera estado el sábado en Palacio el Sr. Alba conferenciando con el Rey, como asimismo que hubiera estado el Sr. Dato.

El ministro de la Gobernación manifestó que no era exacto que el Consejo de anoche

fuese para ocuparse del torpedeamiento del vapor «Ereaga», como ha dicho un periódico.

El Consejo, como nosotros decíamos en nuestra edición de la mañana, fué para tratar de otros asuntos de actualidad.

«El torpedeamiento de ese vapor—añadió el Sr. Burell—no tiene más importancia que ser una cosa dolorosa por tratarse de españoles; pero entro en el acervo común de la guerra.»

Cuando recibí el telegrama se lo dejé al señor subsecretario para que lo facilitara a la Prensa, sin recatarnos del suceso, ni funcionar la censura, como lo prueba el hecho de haber podido dar detalles todos los periódicos.

No conviene dar al suceso ningún relieve especial, ni colocarle en otra situación diplomática que en la que debe estar, para evitar incidentes y complicaciones.

El Gobierno se informará de todos los detalles y le dará el trámite que deba tener.»

De provincias, todos los informes eran de absoluta tranquilidad.

El conflicto europeo

LOS ITALIANOS

Dicen los críticos.

Coliano, 3. El crítico militar del *Neuer Züricher Zeitung*, al hacer notar como resultó inexacto en una guerra de posición medita el éxito según la extensión del territorio ocupado, dice que el éxito debe medirse según la importancia de las posiciones, y hace observar que la reciente operación representa un progreso táctico notable para los italianos, que han alcanzado posiciones que constituyen puntos favorables para emprender futuras acciones ofensivas.

El crítico militar del *Tyd*, de Amsterdam, dice que el último éxito de los italianos en el Carso es más importante que el éxito que han obtenido al conquistar el bastión montañoso al Norte de Gorizia.

Se ha anunciado triunfalmente en Viena que los ataques italianos al Este de Gorizia y en el extremo septentrional del Carso habían fracasado.

El crítico militar añade que esto es comprensible, puesto que esos ataques eran puramente acciones demostrativas.

Los italianos querían atacar en dirección de Castagnavizza, Boscomalo y Jamiano, con objeto de abrirse los únicos caminos que atraviesan la región cársica, y han logrado su propósito.

Los austriacos han sucumbido en el punto más peligroso; es decir, en la posición del frente que cierra el camino directo a Trieste.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Informes franceses.

Paris, 3. Los alemanes carecen decididamente de originalidad en sus concepciones estratégicas.

No habiendo conseguido impedir la ofensiva francesa comenzada el 16 de abril, a pesar de su pretendido repliegue voluntario, y no habiendo conseguido tampoco impedir a nuestras tropas tomarles todos los observatorios del Laonnois y de Champagne, perdiendo en mes y medio más de 52.000 prisioneros, el enemigo desde entonces no cesa en su empeño de reconquistar esas posiciones importantes, y con ese fin lanza ataque sobre ataque, que, alternativamente, al Este y al Oeste de Reims.

Hasta ahora sus tentativas sólo han conseguido la posesión momentánea de algunos elementos de trincheras, pronto reconquistados por nuestros contrataques.

Sin embargo, el Estado Mayor Imperial se empeña, con el mayor desprecio de los sacrificios sangrientos que le cuestan sus arranques; aunque la experiencia de Verdun le haya demostrado su inutilidad, por la pérdida de medio millón de sus mejores soldados.

Hoy son las mesetas de Vaulerc y de California, que han sido los objetivos del asalto del enemigo.

La batalla fué extraordinariamente encarnizada.

Los alemanes hicieron prueba de su ardor ofensivo de antaño, atacando con efectivos poderosos en columnas profundas y filas apretadas de hombres, codo con codo.

El dispositivo de ese combate bárbaro demuestra la importancia de las pérdidas del enemigo durante esa acción.

Los cañones y las ametralladoras francesas, segaron literalmente las olas de asaltantes, que, sin embargo, volvieron a la carga por cinco veces sucesivas, resultando una verdadera carnicería.

Tal encarnizamiento demuestra el empeño del Kronprinz de recuperar, cueste lo que cueste, los observatorios que se dejó tomar el 4 de mayo; pero las tropas que se apoderaron de Craonne y de la meseta de California, que custodiaban su conquista hicieron prueba en la defensa de ese terreno, del que conocían el valor, del mismo arrojo que demostraron para tomarlo.

Un instante, los chorros de llamas pudieron hacerles retroceder; pero un brillante retorno a la ofensiva restableció pronto las posiciones.

Es, pues, resultado completamente negativo el que ha obtenido el enemigo en sus ataques en gran estilo y para el cual no ha puesto en línea más de dos divisiones ahora, completamente aniquiladas.

En el frente inglés, a la calma de estos últimos días ha sucedido una vuelta a la actividad. Una nueva acción favorable para los aliados, al Sur de Lasouchez, pequeño río que pasa por Lens.

Es imposible dar ahora resultados de las acciones empeñadas.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO
Campeonato de España.
Se ha corrido con gran brillantez, sobre la carretera de la Coruña, el Campeonato de España de 100 kilómetros, organizado por la Unión Velocipédica Española.

ESGRIMA
En el Campo del Recreo.
Ayer se celebró en el Campo del Recreo una interesantísima fiesta de armas, organizada por la sala que dirige el simpático maestro Manolo Fernández Aranda.

La Copa Niembro la conquistó D. Carlos Hernández del Pozo en lucha con D. Arturo López, D. Manuel y D. Gabriel Cortezo y D. Clemente Niembro.

Esta tarde quedó sin terminar, y en ella están empatados los tres últimos señores. Después de los asaltos los tiradores se reunieron en un almuerzo, al que asistieron también los Sres. Zabala, Frago, Cortezo (D. Víctor), Mejián, Valero Martín (D. Alvaro), Bellón, Herrero, Gutiérrez y Niembro (D. Pedro).

Las carreras de ayer.
La Sociedad de Cría Caballar Española sigue de triunfo en triunfo, pues las carreras de caballos celebradas ayer fueron presenciadas por más público, si cabe, que las dos reuniones anteriores.

Este unido a las ricas toilettes que lucían las damas, contribuía a que los concurrentes al hipódromo pasaran una tarde deliciosa, disfrutando con la contemplación de la belleza y elegancia, que se habían dado cita en aquel lugar.

En el Gran Premio de cruzados, con 4.500 pesetas para el primero y 2.400 metros de distancia, tomaron parte Mimoso, El Inca y Ganó Mimoso, del marqués de Villamejor, en 2 minutos 49 segundos 4/5.

En el premio Quo Vadis? (á reclamar) corrieron Fil d'Ecosse, Berlingot, Lahens, Glop, Dorax, Tibsy, Mirandola y Pepito.

Venció Dorax, propiedad del duque de Pastreana, que recorrió 2.400 metros en 2 m. 42 s. 3/5.
El segundo y tercer premios los ganaron Lahens, de Villamejor, y Mirandola, del duque de Toledo.

En el premio Gorgorito salieron á la pista Son Phenix, Explorateur, Souvenir d'Exit, Bacon, Sanguine, Lord Bard, Lord Byron, Emisión y Saen Chispas.

Ganó el primer premio, que importaba 7.000 pesetas, Sanguine, propiedad de los Sres. Alba y Quiñones, que hizo los 2.400 metros en 2 m. 39 s. 4/5.

En el premio Kataplan (handicap) corrieron Rockland, Explosif, Sangha, Po, Valencia, Cliché, Papelotte, Oida, Saint Marc II, Leman y Veronisse.

Llegó primero Leman, del marqués de Valdezas, que corrió los 3.000 metros en 3 m. 24 s. 1/5.

El segundo, Valencia, del conde de la Cimetra, y el tercero, Po, de Mme. A. Doux.

La última prueba fué el premio Ciclón (vallas), con 3.200 metros de recorrido.

La corrieron Epsilon, L'Alhier, Mr. D'Amercoeur, Collis Postal y Pirote.

Llegaron: 1.º Epsilon, montado por D. Adolfo Botin. 2.º L'Alhier, montado por D. Eulogio Bortore. 3.º Mr. D'Amercoeur, montado por don Francisco Alvarez de Toledo.

El domingo 10 de junio, cuarto día de carreras. A. SANCHEZ DE LEON

B. S. A.
La mejor bicicleta del mundo, por sus materiales y fabricación.

Construida en la FABRICA NACIONAL DE ARMAS de Birmingham.

Exposición y venta: Antonio González. Plaza de Isabel II, 7, rinconada

LOS TEATROS
Comedia.—Desde hoy lunes, todas las noches, á las diez, funciones populares, representándose la aplaudidísima obra de éxito inmenso Los cuatro Robinsones.

Apolo.—Hoy lunes, á las seis y cuarto, doble, 2.ª representación de El tesoro (tres actos), y por la noche, á las diez y media, El asombro de Damasco (dos actos), en que bailará la danza de las Almeas, Perla Negra, que bailará: a) Gitana mora, b) Cuchipandá, Danza oriental (primera vez), c) La verdadera rumba (primera vez). Dos decoraciones, Infierno é India, propiedad de la artista, pintadas por el reputado escenógrafo Félix Urgelles.

Gran Teatro.—Sigue en aumento el interés despertado por la nueva producción del maestro Penella El gato montés, viéndose totalmente ocupadas todas las localidades del teatro en las representaciones efectuadas, y haciendo sospechar, por el éxito creciente de la obra, que esta temporada será una de las más brillantes del año teatral.

Todas las noches, á las diez y media, la obra de éxito grandioso El gato montés. Interesante resulta el cartel que para la inauguración de las secciones vermouth nos anuncia la Dirección del teatro, presentándose primeramente en Los cadetes de la Reina el notable barítono Manuel Buscá, y haciendo también su debut con La niña de los besos la simpática Blanquita Pozas, artista predilecta de este público.

CINES Y VARIETÉS
Real.—Bailes rusos.—El indiscutible y enorme éxito de la famosa compañía de bailes rusos de M. Serge de Diaghileff no necesita otra demostración que el entusiasmo, pocas veces igualado, con que el público ha recibido á estos prodigiosos danzarinés y la presencia en el teatro Real de SS. MM. y AA. RR. y de toda la aristocracia española.

Hoy lunes, según está anunciado, no hay función. El martes, á las diez en punto, tercera función de abono, con arreglo al siguiente magnífico programa: Sadko, baile fantástico de Adolf Bolm, música de Rimsky-Korsakow.

Las mujeres de buen humor, de la ópera de Goldoni, música de Scarlatti, decorado y vestuario del pintor futurista ruso Larionow. Sol de la noche, baile de Leonide Massine, música de Rimsky-Korsakow.

Carnaval, escenas románticas, música de R. Schumann. Las mujeres de buen humor han sido el éxito de los ballets rusos.

Comico.—Con las funciones de hoy domingo termina la temporada de la Compañía Prado-Chicote en este teatro.

El miércoles próximo debutará el popular artista Francisco Sanz, que dará un corto número de representaciones con su celebrada Compañía automecánica y otras atracciones.

TEATRO REAL
BAILES RUSOS
EXITO ENORME
HOY SEGUNDA DE ABONO
El martes, LAS MUJERES DE HUMOR.

OPOSICIONES Y CONCURSOS
INSTITUTOS
Se anuncia concurso para la provisión de una plaza de ayudante numerario para la Sección de Ciencias del Instituto de Santander.

El plazo para solicitarla del Rectorado de la Universidad de Valladolid es el de veinte días, á contar desde el 21 del pasado mayo.

ESCUELAS NORMALES
El Tribunal de oposiciones á las plazas de profesoras numerarias de Física y Química é Historia Natural, de las Escuelas Normales de Maestras de La Laguna y Jaén (turno libre) convoca á las señoras opositoras para dar principio á los ejercicios el viernes 15 del actual, á las tres y media de la tarde, en la sala de profesores de la Escuela Industrial.

JUNTAS DE OBRAS
La Junta de obras del puerto de Almería anuncia concurso público, por término de treinta días, á contar desde el 22 del pasado mayo, para proveer la vacante de secretario-contador de la Corporación, dotada con el haber anual de 4.500 pesetas.

Para tomar parte en el concurso se requiere: 1.º Ser español. 2.º Mayor de veintitrés años. 3.º Tener el título de abogado ó de perito mercantil ó haber desempeñado, sin nota desfavorable, un destino de igual categoría en las oficinas de Contabilidad del Estado, de la Provincia ó del Municipio.

4.º No estar inhabilitados para desempeñar cargos ó destinos públicos. Los solicitantes podrán presentar los documentos que acrediten méritos y servicios.

Las solicitudes se presentarán en papel sellado de la clase 11.ª, dirigidas al señor presidente de la Junta de Obras del Puerto de Almería, y se recibirá en la secretaría de la Corporación, Parque de Alfonso XIII, número 10, todos los días hábiles, desde las nueve á las trece horas.

INGENIEROS MECANICOS
Resultando vacante en la plantilla del Cuerpo de Ingenieros Mecánicos de las Divisiones de ferrocarriles, una plaza con la categoría de oficial segundo de Administración, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas, la cual ha de proveerse por concurso.

La Dirección general de Obras públicas anuncia que las solicitudes se presentarán en el ministerio de Fomento, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 23 del pasado mayo.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 3. Madrid.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO
Vacantes las secretarías de los Ayuntamientos de Cueva del Hierro, de la provincia de Cuenca; la de Puebla de Valles, de la de Guadalajara, y la de Castellanos de Villique, de la de Salamanca, á cuyas secretarías corresponde, según reglamento, un haber anual de 500 pesetas.

La de San Esteban de Sasroviras, de la de Barcelona, dotada con el haber anual de 950 pesetas. La de Tudelilla, de la de Logroño, dotada con el haber anual de 1.250 pesetas.

La Dirección general de Administración anuncia concurso, por término de treinta días hábiles, á contar desde el 31 del pasado mes de mayo. MECANICO CARPINTERO
Creada en la vigente ley de Presupuestos

una plaza de mecánico carpintero con destino en el Observatorio Meteorológico de Izaña (Isla de Tenerife), dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico anuncia la provisión de la misma mediante concurso libre y convoca á los que deseen ocuparla, debiendo reunir las condiciones siguientes:

1.º Ser español. 2.º Haber cumplido veinticinco años de edad y no exceder de los treinta y cinco el último día hábil para la presentación de instancias.

3.º Carecer de defecto orgánico que entorpezca la práctica de los trabajos. 4.º No hallarse inhabilitado para ejercer cargos públicos.

Las anteriores condiciones las acreditarán los interesados por medio de la partida de nacimiento del Registro civil, certificado facultativo y de Penados y Rebeldes.

La suficiencia de sus conocimientos y aptitud para el desempeño del cargo lo justificará por medio de certificados expedidos por Casas especialmente acreditadas en los dos ramos de cerrajería mecánica y carpintería en que hayan trabajado.

Las instancias, acompañadas de los documentos que anteriormente se mencionan, serán dirigidas al director general del Instituto Geográfico y Estadístico y presentadas en el Registro de esta Dirección general en el plazo de dos meses, á contar desde el 27 del pasado mayo.

Una vez designado el que haya de ocupar la plaza, efectuará durante un periodo de tres meses, y á título de prácticas de suficiencia, cuantos trabajos de su profesión se le encomienden, pasado el cual, y previo informe favorable del jefe del citado observatorio, será definitivamente confirmado en su cargo, y si el resultado de dichas prácticas no fuere satisfactorio, quedará sin efecto el nombramiento, siendo dado de baja definitiva en su empleo.

EN LOS MINISTERIOS
FOMENTO
Un naufragio del «C. de Eizaguirre».
En la Dirección general de Comercio eran esperadas con ansiedad noticias de los pasajeros salvados en el naufragio del transatlántico C. de Eizaguirre, ocurrido cerca del cabo de Buena Esperanza.

Viajaba en dicho buque el ilustre geógrafo D. Enrique Dalmonte, quien había sido nombrado agente honorario del Centro de Expansión Comercial, y se dirigía á Filipinas para estudiar los mercados de Oriente, viendo si era posible la ampliación del servicio de la línea de vapores al archipiélago asiático, y si podía desarrollarse la exportación de productos españoles al Asia y Oceanía.

Dicho señor había publicado una obra titulada Evolución de las subrazas indolecia é himalayana; era muy conocedor de los asuntos relacionados con el intercambio comercial y notable orientalista. Su posición económica le permitía prestar desinteresadamente su valioso concurso á la Patria, sin la menor subvención ni remuneración del Estado, y había realizado otros viajes, como el que ahora ha-

bía emprendido, gratuitamente, llevado de su entusiasmo por el fomento del comercio español. Al no haberse recibido en la Dirección general de Comercio, se supone, con gran sentimiento, que este benemérito patriota ha perecido en el siniestro del transatlántico C. de Eizaguirre.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hoy función. El martes (tercera función de abono), á las 10 de la noche, Sadko. Las mujeres de buen humor, Sol de la noche y Caravani.

COMEDIA.—(Compañía cómica dramática.)—10 función popular. Los cuatro Robinsones. GRAN TEATRO.—(Compañía Penella.)—5.ª (inauguración de las secciones vermouth, dos actos, precios populares), butaca, una peseta) (debut del notable barítono Manuel Buscá). Los cadetes de la Reina, (debut de la graciosísima triple cómica Blanquita Pozas). La niña de los besos.—19.30. El gato montés (tres actos).

APOLO.—15 (doble). El tesoro (tres actos).—10.30 (doble). El asombro de Damasco (dos actos) y Perla Negra (danza gitana) en su gitana mora, Cuchipandá, danza oriental (primera vez), La verdadera rumba (primera vez) (dos decoraciones de Félix Urgelles).

REINA VICTORIA.—7 (doble). La señorita Canticho.—19.30 (especial). La vida alegre, interpretada por la artista francesa Sita, Mirel Wieth. CIRCO DE PANISH.—A las 9.30 de la noche.—En los sin precedentes del formidable artista único de Ritz, los extraordinarios trapeos Angelina Cozzani, estudiados en los arabescos, los maravillosos y sensacionales gimnastas Las Águilas Humanas, los festejados Alex, Pippo, Saifán, el popular Chichorro y toda la compañía de Circo de William Parish.

NOVEDADES.—(Beneficio del primer actor y director Vicente Aparicio.)—6. La tarasca del barrio.—7.15. El Príncipe Caslo.—8.15. La chicharra.—10.15. El viaje de la vida.—11.30. El corbo de panico. CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucá, 8.)—A las 10 de la noche.—Variada función, en la que tomarán parte todas las atracciones.—Los Andros, la troupe Piliars, tío Gran Iñigo Riccio, Los Romanos, miss Julia, miss Loyol, Los Ribals en sus trapeos volantes y su genial y cómico Charlot y todos los clowns y exóticos.

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones á las 7.15, 10.15 y 11.30.—May Calvo, Sara, Linda de Vinós, Detry, Hermanos Eric, La Niense.—Gran éxito de Pastora Imperio y Victor Rojas. ZARZUELA.—A las 6 y 10 de la noche.—El programa del lunes es verdaderamente kilométrico: 6.000 metros de p leña, extraordinario, proy. céndose de una vez los tres jornadas completas de El signo de la tribu.—Como la duración de esta grandiosa película es muy grande, se explica al público puntualmente.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.

TRIANON PALACE.—Cine y variedades.—7.15 y 9.30.—Grandioso orlo de la hermosa cancionista Carmen Flores. SALON DORE.—Sección continua de 4 á 1. Estrenos: El diamante ce- laste (26 y 27 capítulos), Hija de artista (1.300 metros), Detective hemático (cómica) y otras varias.—Seleccionados números de música por el teatro.

CINE IDEAL.—Desde las 6.—Magníficos estrenos: Amor prohibido (por la bella Leda Gys)—Éxitos inmensos: La máscara de los dientes blancos (episodios septimo, octavo, noveno y décimo)—Éxito de más: Saustiano casado, á pesar suyo.—Escogido programa musical por el teatro.—En breve, estreno de la maravillosa película El rehino surarillo (10 episodios).

FRONTON MADRID.—(Cenadores, 9.)—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoras, á raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR
Don Rufino Martín Besga
DOCTOR EN MEDICINA, DEPOSITARIO DE LA JUNTA GENERAL DE PROTECTORES DEL INSTITUTO RUBIO
HA FALLECIDO EL DIA 3 DE JUNIO DE 1917
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.
Su director espiritual, R. P. D. Raimundo Cortázar; su desconsolada viuda, D.ª Ascensión Miguel y de Dehesa; su hijo, D. Sixto; hijos políticos, D. Florencio L. Pereira y D.ª Concepción Ballester; nietos; hermanos políticos; sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 4 del actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, ca.º del Marqués de Cubas, núm. 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.—Se suplica el coche.

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).
PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

SUBASTA VOLUNTARIA
Lindando con la Finca de Sotomayor y Casa de la Monta de Su Majestad el Rey, en el Real Patrimonio de Aranjuez,
Se vende la grandiosa finca de regadío llamada Soto de Oreja y Dehesa de la Caridad y Recompensa, estando todo bajo una misma huda, constituyendo un gran coto cerrado capaz, por su grandísima extensión, para fundar una Gran Colonia Agrícola. Esta hermosa finca se halla bañada por el río Tajo en una extensión de unos cuatro kilómetros aproximadamente. Tiene casa de labor, graneros, boyerías, cocheras y demás dependencias. Su valor es de un millón de pesetas, y por no poderla atender salará á pública subasta en el tipo de 450.000 pesetas. La subasta se verificará el día 3 de julio del año actual, á las diez horas, en la Notaría de D. Dimas Adánez y Horezuelo (Mayor, 11 y 13, primero), donde podrán examinarse los títulos de propiedad y pliego de condiciones todos los días no feriados, de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde. Para visitar ó reconocer la finca las personas á quienes interese la subasta, es indispensable la autorización escrita, que facilitará el mismo señor notario á los que lo soliciten.
IBRILLANTES! MUEBLES
Alcobas, Despachos, Comedores, Sillerías, Comedor completo, 180 pesetas. Cama con sommier, 35. Lavabo, 14. Calle de Recoletos, 3, cuadruplicado

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS
Tabletas Digestivas
MORELLO A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesía y Carbon vegetal
VENTA EN FARMACIAS: 150 PESETAS CAJA
EL ATLAS
Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.
Domicilio social: Calle de Prim, 5. Madrid.
Director Gerente: D. Alberto Marzáez.
Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

PARA REPONER UNA CASA

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

ALMACENES los más importantes en LENCERIA DE MESA y LENCERIA DE CASA. Los más baratos del mundo. Surtidos inmensos en ROPA BLANCA fina, confeccionados para componer los grandes trousseaux de novia. Trousseau de novia completos desde 300 á 50.000 pesetas.

- ROPA DE CAMA**
- Juegos de cama completos, muy prácticos... Por 7
 - Sábanas fuertes confeccionadas... Por 1,75
 - Cuadranes confeccionados con valencas... Por 1,95
 - Cubre camas de nanú con encajes... Por 2,50
 - De seda fina lavable... Por 2,50
 - De rica seda... Por 4
 - Colchas de pliqué, prácticas, con fleco... Por 3,75
 - Colchones de cuti, superiores... Por 3,75
 - Mantas finas de lana blanca... Por 7,95
 - Mantas algodón blancas... Por 2,95
 - Edredones con cenefa estampada... Por 15,30
 - Salidas baño felpa... Por 6,95
 - Sábanas felpa para baño... Por 3,95

- ROPA DE MESA**
- Tapetes bordados para mesas... Por 6,95
 - Almohadones novedad llenos de miraguano... Por 3,50
 - Tapices moqueta para centros... Por 17,50
 - Salido de cretonas finas para tapizar.
 - Mantelerías crepé con valencas, para comida... Por 8,50
 - Servilletas crepé para refresco, media docena... Por 1,90
 - Mantelerías de sarga para seis cubiertos... Por 3,75
 - Mantelillos para los aparadores... Por 2,95
 - Mantelillos para mesas de té... Por 5,95
 - Infinidad de modelos de lujo en mantelerías y juegos de cama, centros y caminos de mesa y otros mil artículos de lujo para comedor.

- TAPICERIA Y CORTINAJES**
- Juegos de cortinas bordadas con aplicaciones de piel con sus bandos... Por 17,95
 - Juegos de cortinas muslina fant. asiá... Por 10,95
 - Stores magníficos de muslina bordados... Por 4,75
 - Visillos bordados ingleses, el juego... Por 9,95
 - Cortinas de verano, con fleco... Por 3,95
 - Alfombritas con fleco para antecama... Por 1,95

- ROPA PERSONAL**
- Camisetas magníficas, bordadas... Por 2,25
 - Pajamas con tiras bordadas... Por 1,75
 - Gamuzas con tiras bordadas... Por 3,50
 - Cubrecaños con finos encajes... Por 2,25
 - Coñas de tul fantasía... Por 3,75
 - Batas de batista confeccionadas... Por 5,50
 - Miliones de artículos más con la misma baratura.

Ropa de criados Nuevos modelos de delanteros de lujo. Blancos para doncella, por 0,75; forma Imperio, por 1,50; tableados, por 1,25; blancos con cuerpo, por 1,95, y de color, envolventes, modelos alemanes, por 1,75. Trajes uniformes, todas tallas, para doncella, por 8,50. Paños para la vajilla, media docena, por 1,50. Paños y gamuza, media docena, por 3,50; de franela, por 1,80. Guantes uniforme, por 0,85. Toallas de felpa, media docena, por 1,50, y MILLONES DE ARTICULOS MAS CON IGUAL BARATURA.

Ventas al por mayor y menor. **15 PUERTA DEL SOL 15** ENTRADA LIBRE. NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos ALMACENES. La correspondencia dirijase á nombre de la propietaria de los mismos, VIUDA DE GARCIA VILLA.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. Dep.º y muelles en Madrid
Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Canteras
Teléfono 1.295.

PRECIOS:
650 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

Ocupacion EN CASA
5 duros semanales con-locacion cuando fuese en cualquier localidad, trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y caballeros. Invenio sorprendente! Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Est. A. M. Vicent, Apartado 733, Madrid

Carbones: mineros ó depositarios. Se encargará de su venta al contado La Explotación Industrial.—Escribir á Molas, Barcelona.

LINOLEUM
Persianas. Saldo 3.000 piezas más barato que en fabrica.—Acuchillado y encerado de pisos. Teléfono 5.020. Salinas, 5. Carranza, 5.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9
Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1º. Izq.º

ESQUELAS
La Central Anunciadora
Anuncios en general.
Agencia general de publicidad.
Titulo registrado.
PROPIETARIO:
SEBASTIAN BARRERO SACRISTAN
Barquillo 23 y 25

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

EL SEÑOR DON EUGENIO FERNANDEZ Y MENENDEZ VALDES
MÉDICO MAYOR DE LA ARMADA, RETIRADO, CONDECORADO CON LA MEDALLA DE ORO DE SALVAMENTO DE NAUFRAGOS
FALLECIO EL DIA 4 DE JUNIO DE 1911
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolada viuda, doña Irene Dorado y Ferrer; sus hermanos, D. José, doña Pilar, D. Emilio y D. Alfonso; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Barquillo, 2, entrevalle. S. A. LA VASCONGADA

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Encarnación, 19 y 21. Calle de Potos y Hermositas.

XIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Benita Maurici y Gauran
VIUDA DE CAVIGGIOLI
FALLECIO EL DIA 4 DE JUNIO DE 1904
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su sobrina, doña Soledad Pujol de Vicente, y sobrino político, D. Gumersindo Vicente, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, y el 5 en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle Alcalá, esquina á la de Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Jaca, Sigüenza, Pamplona y Camarines, han concedido cien días de indulgencias el primero y cincuenta cada uno de los demás á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora. (7)

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio"
las mercancías que expidan.
Oficinas centrales... 803
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha... 808
Idem Norte... 801

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esqueles de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pafios, 8.—ESPOZ Y MIÑA.—5.
ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telef.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ
CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cobiza 34
BANDEJAS
Repujadas y de servicio, vajillas, cubiertos y toda clase objetos de plata de ley al peso y alhajas de ocasión vendidas barato. Antigua platería de López. 4.—ZARAGOZA.—4
TELEFONO NUMERO 3376.
ESLAVA COMPRO joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEI, NUM. 2.

"CALZADOS LA IMPERIAL"
Los mejores de España.
MADRID, BILBAO, SAN SEBASTIAN, LEON
Envíos á provincias
Pedid último catálogo
Apartado 559.—Madrid

Centro de Hijos de Madrid
Esta Sociedad abre concurso para el arrendamiento del servicio de automóviles. El pliego de condiciones estará puesto hasta el día 10 de junio en la Secretaría del domicilio social, Puerta del Sol, 11 y 12, todos los días laborables de dos de la tarde á diez de la noche, debiendo los interesados presentar las proposiciones en pliego cerrado, dentro de la indicada fecha.—El vocal director, Joaquín López Ayora.

Plátanos y tomates. Venta de plátanos y tomates de Canarias. Se hacen envíos á provincias. Almacén: Leoneses, 11. Correspondencia á Blas Batista Rojas, paseo de Recoletos, 31, tercero, MADRID.

THE ELECTRIC (S.A.)
RAFAEL CALVO, 5.—MADRID
Especialidad en la reparación de motores. Se desean representantes en provincias.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS
Mil pesetas garantizadas rentan dos duros DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Laura Fernández de Benito Moreno
FALLECIO EL 27 DE MAYO DE 1917
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su esposo, el Excmo. Sr. D. José María Benito Moreno; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primas y su albacea testamentario,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.
La misa de funeral que se celebrará el día 4 de junio, á las nueve y media, en la iglesia parroquial de Sevilla la Nueva (Madrid) y todas las misas que se celebren el día 6 en la iglesia de San Salvador y San Nicolás, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Las misas gregorianas se celebrarán en la iglesia de San Salvador y San Nicolás, altar del Santísimo Cristo del Perdón (empezando el día 8 de junio), á las once y media de la mañana. (10)

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda por desahacer casa, todo mobiliario, caja caudales, aparatos masaje, máquina escribir. Cervantes, 32.
Almoneda toda la casa. Piano, máquina coser, alcoba. Valverde, 44, bajo.
Almoneda forzosa, viaje urgente obliga deshacer casa, dos pisos, lujosos muebles, colchones lana, camas doradas, braves días.—Colón, 14.

ALQUILERES
Hoteles nuevos, amueblados, con agua, luz eléctrica, hermosos jardines, alquilarse.—Baño de Santa Teresa (Avila).
Alquilo en Ciudad Lineal (buon hotel amueblado, muchas comodidades, 125 pesetas mes. Razón: Atocha, 14, Muebles.

CONSULTAS
Doyos X. Reconocimientos. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

COMPRA Y VENTAS
Vendo casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.
Encajes de Almagro.—Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones.—Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Carreras, 35, entrevalle.
Pago más que nadie dentaduras postizas, «lilas», antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 86, tienda.
Compra de alhajas, oro, plata, joyas, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsas de oro Brillantes. Espoz y Miña, 3, piso entrevalle.
Compra mueb., pianos, cajas caudales, máquinas Singer, coches, tapices, relojes y objetos.—Leganitos, 40. Teléfono 2.993.
Compra plomo á 66 céntimos kilo.—«erros, metales viejos todas clases pago al instante y alambre de hierro de 4 y 5 milímetros. Vendo «uedas auto para abaracas, Jacomeure, 20, 44 y Travesía Balasta, 3, tiendas. Antonio Vidal.
Disuados á cinco céntimos.—Cruz, 43, segundo.
En Reinosca se arriendan ó venden dos hoteles amueblados.—Informará, Luis García.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia Hay aspirina Bayer, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS
Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Caños, 8, entrevalle; de 5 á 8.
El Caduceo.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ro-da Atocha, 19.
Precioso saldrá su nene tratándole artística, económicamente, casa Roca.—Tetuán, 20.
Farmacia hace falta en Robledo de Chavela. Dirijirse al médico titular de dicho pueblo.
Vraie pension française cuisine bourgeoise.—Argenson, 14, 24.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS
El Detective Internacional garantiza investigación, diligencias particulares, resacas. Legitimación autorizada. Barcelona, 7, Madrid.

Viajante. Comisionista para representar cualquier buen artículo. Formalidad soluta. José Vives, Zurisadas, Valencia.

Señoras: No sufran del vientre y matriz, los cólicos y fajas de la corsetería. Emplea especialistas, lo curan todos. Desengaño, 10.—No equivale a casa.

Primera oficina de taller de modista solista empuje primer orden. Dirijirse, Juan Cleverly, 67. Rue Condorcer, París 9.º Arr.

Compro propaganda «rimera vez, hará á usted un trabajo hecho buen género, en pesetas 70. Arenal, 10, principal. Sastrería.